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Milyen szépen, s melegitően hangzik Arge- 

toianu tápirata: fizessétek a tisztviselőketr 
Párisból adja az utasitást, mintha itthon szé- 
gyelné ezt a sulyos következetlenséget, a 
rendszer dezavuálását. Eddig az oolt az elv, 
s az volt a gyakorlat, hogy nem fizetnek. 
Sem hivatalnoknak, sem nyugdijasnak, sem 
az állam hitelezőinek. Várjanak. Az bolt a 
rendszer, hogy az állam csak kapjon, behajt- 
son, adókból, illetékekből, monopóliumokból 
milliárdokat halmozzon össze, de ugyanazok- 
nak, akik mindezt ovérrel, verejtékkel kiizzad- 
ják, ne adjon pissza semmit. A tisztoiselő, a 
nyugdijas, a vállalkozó, akiből mindenekelőtt 
kipréselték az életnedvet, elsorvadhatott, ösz- 
szeaszhatott, mint a kifacsart citrom. Adsza- 
nesze, de mig az adós és illetékező polgár 
adott, a kormány a nesze értelmét egy cinikus 
fügemutatással tolmácsolta. Igy maradtak el 
hónapokig a tisztek, tisztoviselők, nyugdijasok 
illetményei, mialatt az adóért kegyetlenül, 
kiméletlenül meghuzták őket. Pedig az állam 
gazdaságának egyetlen biztositéka, ha népe 
kereshet és a keresetéből fizeti a kincstári ter- 
heket. Mit jelent iparra, kereskedelemre, vál- 
lalkozóra, az egész társadalomra, ha tisztvise- 
lő és nyugdijas havonta pontosan kapja a 
fizetését? Micsoda mérhetetlen előny az egész 
vonalon! S mit jelent, ha rendetlenül, bizony- 
talanul, a legtöbbször meg egyáltalán nem 
kapja? Micsoda mérhetetlen pusztulás, nyo- 
mor, nihil az egész ponalon! 
Fizessétek a tisztviselőket! Párisból tápira- 

ftozza a pénzügyminiszter. Itthon szégyelte ki- 
adni ezt a kegyelmes parancsot, ott meg szé- 
éyelli, hogy nem adta még ki. Mi meg azt 
szégyeljük, hogy ez a parancs sem fog telje- 
sülni, még akkor sem, ha az a párisi szégyen 
a jobb lelkiismeret ráeszmélése. 
A gondos Argetoianul Az elutazás lázában 

elfelejtette, hogy a szegény tisztviselők nem 
kaptak fizetést, s most lázasan hozza helyre 
a hibát. Utaloányt küld, de arról már nem 
tehet, ha nem lesz pénz a kasszában. Ő meg- 
tette a kötelességét. És Párisban gratulálnak 
az atyai gondosságához s tán még a becsület- 
vendet is megkapja a milliárdos kölcsönhöz. 
A becsület rendje azonban, hogy ne csak utal- 
vány, de fizetés is legyen. S ne csak a tiszt- 
viselőknek, de a nyugdijasoknak is és min- 
denkinek, akinek az állam itthon tartozik. 

Az illovi kanapé 
es nevezetes párt, mint a nemzeti caranista, 
belső villongásoknak, személyes tülekedések- 
nek és silány kanapépereknek az áldozata. 

a, amikor ettől a komoly, számottevő, talán 
az egyetlen hivatásos ellenzéktől határozott 
célkitüzést, elszánt fellépést, s a kormány ht- 
áival, mulasztásaival, sőt büneivel szemben 

egységes, öntudatos, kiméletlen harcot vá- 
runk, a gyülésükön botrányosan hajbakap- 
nak, ország-világ előtt gyalázzák egymást, 
mig az országról, a közérdekről, a párt nagy 
és elhárithatatlan kötelességéről alig esik szó. 
s még mindig az elnökség s az ilfovi he- 

enónia problémája! Mintha Románia népei- 
ulyos válsága, lerongyolt, kimerült, két- 
gbeesett állapota attól változnék egyszerre 

a jóllét és megnyugvás világává, ha a veze- 
5 a régi kézben volna, vagy Madgearu és 
oanitescu között egy amerikai párbaj dön- 
n el az uraság sorsát. Ne tessék elfelejteni, 

felfe em Maniu lemondása okozta a zavart, 
elergt ulást, bizonytalanságot, csüggedést és 

őtlenedést a pártban, hanem megforditva, 
a pártban uralkodó ellentétek, féltékenykedé- ek, törtető ambiciók, önző érvényesülni aka- tások kedvetlenitették el a vezért. 
Mari különben is már rég tul kellene lenni a 
zért u és Titulescu akaráson. A legjobb ve- 
üz dé. pótolnia kell az elvnek, a célnak, a 
első. örömének és elszánásának. Csak a 

zi erő gyöngeség nyargal a formákon, az iga- 
et elő lényeget keresi, s ennek minden egye- 

zetőt árendel. A nemzeti parasztpárt ne ve- 
jobb aajszoljon, hanem vezessen az ország 
tégen ortáért vivandó élet-halálharcban. Már 
ésni ott a helye az élen, de még most is 
ecsét ; az időt haszontalan viszályokkal el- 

elni, megbocsáthatatlan bün volna. A 
m i z ... 

hatalmai parasztpártnak még 
jövője van, a 

atos, kuzonban ujra csak egy erős, céltu- 
vissza artó ellenzéki harc árán szerezheti 
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pig még folyna. 

Fájdalmas látvány, mikor egy olyan nagy 

. Amerikával szemben : 
adósságok rendezésének az ügye is Ha 

hal 

Főszerkesztő 

le Béla deve. 

asztást kért 
Laval teljes erővel küzd a lausannei konlerencia elhalasztása mellett 

Egyelőre az angol, német, francia és amerikai sajtóban 

London, január 19. 
Minden jel arra vall, hogy 
Franciaország és Angolország a 
sannei konferencia 
egyezésre jutottak. 

Ez a megegyzés már akkor is megvan, 
ha a diplomáciai taktikázás néhány na- 

lau- 
kérdésében meg- 

merevségéből és Anglia is engedeti ere- 
deti álláspontjából, 
A legujabb jelentés szerint a párisi 

kormány hétfőn kimeritően tájékoztatta 
az angol külügyminisztériumot kialakult 
álláspontjáról. 

Eszerint kérni fogja a lansannei kon- 
ferencia elhalasztását legalább a lesze- 
relési értekezlet megtartásáig. 

A leszerelési értekezleten ugyanis ug 
francia, mint német részről megjelennek 
azok az illetékesek, akik az előzetes meg- 
beszéléseket itt elvégezhetik s a későbbi 
jóvátételi konferenciára már kész ered- 
ményekkel mehetnek. Igy simábban és 
különösebb izgalmak nélkül lehetne elin- 
tézni a kérdést, mintha a kizárólag erre 
a célra összehivott konferencia eléggé elő 
nem készitett hangulatban kezdi tárgyal- 
ni a jóvátételi fizetések moratóriumát. 

nnyi már bizonyos, hogy a jóvátételi 
konferencián, akár a kitüzött időben tart- 
ják meg, akár később, sem Lapal, sem 
acDonald nem jelennek meg. 
Az arngol hivatalos körök ujabb állás- 
ontja a moratórium kérdésben ugy ala- 

kült ki, hogy Németországnak egyelőre 
föltétlenül szüksége pan az 1933 julius 
1-ig tartó fizetési haladékra. Valószinü- 
leg ez lesz az a közbelső megoldás, amit 
a franciák is elfogadnak majd. 

LAVAL TAKTIKAZIK 
Páris, január 19. 

Laval uj kormánya kedden délelőtt 
mutatkozik be a parlamentnek. Expozé- 
jának két lényeges pontja van: 1. A jó- A nemzseli paraszípárií megállapitja, 60y : vátételi kérdés. 2. A leszerelési konferen- 
cia. 

Beavatott körökben ugy tudják, hogy 
val választ kiván adni 

retes nyilatkozatára, ez a válasz azonban 
semmiesetre sem lesz mereven visszauta- 
sitó, mert a jelenlegi helyzetben kár vol- 
na tovább mérgesiteni a kérdést. Anglia 
közbelépése körülbelől tisztázta a hely- 
zetet, rámutatott arra a középutra is, a 
melyen legalább az ideiglenes megoldás 
elérhető. 
ja a békés elintézés lehetőségét, egyelőre 
azonban javasolni fogja a lausannei kon- 
ferencia elhalasztását, 

Más körökből olyan hirek érkeznek, 
hogy a miniszterelnök a lausannei kon- 
ferencia elhalasztásának a kérdéséi nyilt 
kamarai vita tárgyává teszi. 

Erősen foglalkoztatja a franciákat a' 
jóvátételi kérdés másik fontos része, az 

fennálló háborus 

neki le kell mondania a német jóvátéte- 
lekről, ugy ő sem fizetheti meg Ameriká- 
nak a háborus adósságokat. Ámerika 
azonban egyelőre hallani sem akar ujabb 
lemondásról. Anglia itt is közvetitő ja- 
vaslattal állott elő: Franciaország mond- 
jon le a jóvátételekről, ezzel szemben 
azonban Amerika háborus követeléseit az 
összes érdekelt európai országok vállal- 
ják, ne csak Franciaország. Ennek a ja- 
vaslatnak azonban még ki kell érnie. 
Addig is Franciaország megkezdte Ame- 
rika „puhitását". Párisi jelentések szerint 
megkezdte a francia tőkéknek Ameriká- 
ből való kivonását. 

Franciaország engedett 

azonban Franciaorszá 
vábbi moratórium eszközét igénybevenni. 

rüning isme- 

ranciaország tehát keresni fog- 

folyik a nagy 6áboru 

A hir Newyorkban érthető izgalmat 
keltett. Politikai körökben az a vélemény 
alakult ki, hogy Franciaország ezen az 
uton akarja Amerikát a háborus adóssá- 
gok elengedésére kényszeriteni, 
Newvyorkból jelentik: A washingtoni 

francia nagykövet azzal a kéréssel for- 
dult Stimson külügyminiszterhez, hogy 

az amerikai kormány is hosszabbitsa 
meg a háborus adósságok törlesztésére 
vonatkozó moratóriumot. 

A jóvátételi kérdés ügye Európában su- 
lyos fordulóponthoz érkezett. Az elinté- 
zés egyedüli lehetőségét Franciaország 
egyelőre csak abban látja, ha meghosz- 

bitsa a jóvátételi fizetésekre vonat- 
kozó moratóriumot. Ebben az esetben 

is kénytelen a to- 

Ezzel kapcsolatban 

az amerikai sajtó ugy tudja, hogy La- 
val pégleg elejtette a lausannei jópáté- 
teli konferencia ét. 

A moratórium meghosszabitásával akar- 
ja elejét venni a kérdés végleges elin- 
tézésének. Valószinü, hogy Laval a lesze- 
relési konferenciától is távoltartja magát. 
A francia delegáció elnöke a leszerelési 
konferencián Tardieu lesz. 
Az amerikai lapok értesülését erősitik 

meg a párisi lapjelentések is. 

Közlésük szerint a lausannei konferen- 
cia, legalább is abban a formában, a 
hogyan azt tervezték, nem jöhet létre. 

Franciaországnak módjában van a mora- 
tórium meghosszabbitásával egyelőre pi- 
hentetni a dolgot. Legföljebb annyiba 
mehet bele, hogy a leszerelési konferen- 
ciával kapcsolatosan összehozza a szak- 

AAA 

értőket valamilyen értekezletre. Ennek az 
értekezletnek azonban kizárólag csak az 
lehet a feladata, hogy a moratótium meg- 
hosszabbitására vonatkozó technikai kér- 
déseket tárgyalja meg. 

A jóvátételi kérdés végleges rendezésé- 
ről a mostani körülmények között szó 
sem lehet s igy nem polna semmi értel- 
me a lausannei konferenciának. 

Az viszont nem lehetetlen, hogy az év 
végén Franciaország is szorgalmazni fog- 
ja a jóvátételi konferencia megtartását, 
a addig odáig tisztul a kérdás, hogy 
minden oldalra kielégitő megoldást lehet 
találni. 
Rendkivül érdekes a londoni sajtó meg- 

nyilatkozása is. A legtöbb lap s köztü 
a Financial News is arról ir, hogy 

a franciák megtorpedózták a lausannei 
konferencia tervéi azzal, hogy nem 
akarnak azon megjelenni. 

Ez azonban még nem lehet a dolog elin- 
tézése. A konferenciát az érdekelt álla- 
mok megtarthatják Franciaország távol- 
maradása esetén is, sőt határozatot is 
hozhatnak. Ebben az esetben az követ- 
keznék be, hogy Franciaország kész té- 
nyek elé kerül. 

Angliának az európai helyzet rende- 
zése érdekében kötelessége, hogy ra- 
faszkod jék a konferencia megtartásá- 

z még abban az esetben is, ha ezt a 
francia diplomácia minden erejépel 
akadályozza. 

Ez természetesen csak a lapok vélemé- 
nye. A hivatalos angol vélemény már, a 
mint a jelek mutatják, kialakult. Valószi- 
nü, hogy az angol kormány is a mora- 
tórium egyszerü meghosszabbitása mel- 
lett foglal állást. Ez sokkal könnyebb. 
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A Joráa-kormány pusztulásba 
kerőcii az orszácot 

Bukarest, január 19. 
A nemzeti-parasztpárt végrehajtó bi- 

zottsága hétfőn egész nap folytatta ta- 
nácskozásait. Este kilenc órakor aztán ki- 
adták a jelentést is, amely a következő- 
ket tartalmazza: 

A nemzeti parasztpárt megállapitja, 
hogy a jelenlegi kormány pusztulásba 
kergeti az országot s egyben leszögezi, 
hogy a Jorga-Argetoianu kormány 
viselkedése fényesen bebizonyitotta, 
hogy az ilyen diktatorikus célzatu sze- 
mélyi kormány mennyire haszontalan 
és veszélyes az országra. A nemzeti-pa- 
rasztpárt most már nem habozik to- 
vább, hanem kiméletlen harcot kezd a 
kormány ellen és az alkotmányosság 
visszaállitása érdekében, mert csak az 
alkotmány legteljesebb tiszteletbentar- 

tása mellett tudja elképzelni az ország 
felvirágoztatását. 

A lapjelentések azt mondják, hogy a 
két napig tartó bizottsági ülés jelentősége 
nem a hozott határozatban van, 
abban a letagadhatatlan tényben, hogy 

a nemzeti-parasztpárt egyre erőtelje- 

hanem 

sebben halad a szétszakadás felé. 

Hirek szerint az erdélyi képviselők még 
vasárnap este jelentést tettek Vajdának 
azokról az eseményekről, amelyek a D. 
R. Joanitzescu ügyével kapcsolatban le- 
játszódtak. Vajda azt izente erre, hogy 
D R. Joanitzescu ne tegyen január 14-ig 
semmit. Akkor ő is és Maniu is Buka- 
restbe érkeznek, mert az egyesülési ün- 
nepre a király összehivta a Ferdinánd- és 
a Vitéz Mihály-rend tagjait. Ákkor majd 
megtanácskozzák, hogy mit lehetne tenni 
a parasztpárti frakció tulságosan vakme- 
rő előretörésével szemben. 

Nemzetipárti körökben egyébként el- 
terjedt az a hiedelem, hogy a Madgearu- 
Mihalache-Mironescu előretörés hátteré- 
en a parasztpártnak az a készsége mu- 

tatkozik, hogy annak idején három tag- 
gal is belépjen az előtérbe kerülő Arge- 
toianu kormányba. Ez a terv ugyanis ál- 
litólag ujra időszerüvé vált s nem lehe- 
tetlen, hogy Argetoianu már visszaérke- 
zése után leszámol a Jorga-frakcióval s a 
maga kedve szerint alakit uj kormányt. 
z azonban egyelőre még csak igen me- 

rész kombinációnak látszik.



KÉNYSZERMUNKA 

A vádlott egy sovány, zilálthaju, égő sze- 

mű fiatalember, akit két porkoláb 
fog közre, 

feszülten hallgatja az ügyész vádbes
zédét: 

S miután alaposan részleteztem, méltó
sá- 

gos Elnök Ur, tekintetes Királyi Tö
rvényszék, 

a vádlott konokul visszaeső, javitha
tatlan bü- 

nözési hajlamát, bátorkodom ez egyébként 

nem teheiségtelen fiatalember verseiből né- 

hány idézetet bemutatni: 

„Ember hajol meg emberek előttl! 

Ki embertársának fejet hajt, 

Az, isten, tégedet gyaláz! 

Meg ovagy csufolova, Isten, itt a földön, 

De ez örökké nem maradhat igy... 

- irja a vádlott egyik versében, szem
érmet- 

lenül izgatva az alázat és enegdelmesség, 

vagyis a tekintély egész magasztos elve 
ellen. 

Egy másik versében viszont, melyből szintén 

szivasok néhány sort... 

„Fitogtasd csak te, gőgös palota, 

Az orzott kincsek ragyogásait, 

Ragyogj csak, ugyse ragyogsz már soká,
 

Meg vannak számláloa napjaid. 

Ne féljetek, szegény, jó emberek, 

Jön rátok is még boldogabb idő, 

Ha mult s jelen nem a tiétek is, 

Tiétek lesz a végtelen jövő..." 

mondom, e másik versében viszont a ma- 

gántulajdont ócsárolja s az alacsonyabb nép- 

réteget, mely hiányos müveltségénél fogva 

igen alkalmas médium anarchikus eszmék 

befogadására, ellenállásra ösztönzi. De mind- 

ez semmi, tekintetes Királyi Törvényszék. 

Méltóztassanak meghallgatni az alábbiakat: 

„S ha jőó az ellen, vért miért ont? 

Kardot miért fogja? 

Hogy védje a hazát?... Valóban!... 

Haza csak ott van, ahol jog is van 

S a népnek nincs joga! 

- Kérdem a méltóságos Elnök Urtól, mi más 

ez a költemény, mint a hon ócsárlása, ami 

beleütközik az állam hatályosabb védelméről 

szóló törvénybe s mi más, mint becstelen de- 

fetizmus, mely a tömegeket a hazafias köte- 

lességteljesités megtagadására ösztökéli! Hogy 

a vádlottnak mennyire az izgatás a célja, mu- 

tatja az alábbi idézet is: 

„S miért pagytok ti kiváltságosak? 
Miért a jog csupán tinálatok? 
Apáitok megszerezték a hazát, 

De rája a nép izzadása csorg. 

Mit ér csak akképp szólni, itt a bányal 

Kéz is kell még, mely a földet kihányja. 
Amig feltünik az arany ere... 

S e kéznek nincsen semmi érdeme? 

Mint látható, a vádlott visszaélve a korunk- 

ban mind divatosabb materiálista ármalatok- 

kal, a kétkezi proletáriátust izgatja, sőt, - 

tessék csak meghallgatni, - nyiltan lázadás- 

ra ösztönzi: 

„Még kér a nép, most adjatok nekil! 
Vagy nem tudjátok, mily szörnyü a nép, 

Ha felkel s nem kér, de vasat ragad? 
Nem hallottátok Dózsa György hirét?" 

Ezek után tisztán állhat a Királyi Törvény- 

szék előtt, hogy a vádlott szép képességeivel 

a dolgozókat a polgárság legyilkolására biz- 

tatja. Ám megrögzött propagandáját kiter- 

jeszti a falusi lakósságra is: 

„De habár rangjával kissé 
Nagyra ovan az uri rend, 
Nem mondhatni, hogy nem gondol 
A köznéppel odalent. 
„Nyisd ki markod mind a kettőt, 
A paraszthoz igyen szól. 

„Nyisd ki markod jól, barátom, 
Nesze semmi, fogd meg jól." 

A vádlott tehát kihasználva a társadalmunkat 

sujtó ipari és agrárválságot, felforgató eszmé- 

ket terjeszt a nép között. De ettől eltekintve, 

„Egy apához" cimü versében, mely ott hever 

a T. Biróság előtt, sulyosan támadja az érvé- 

nyes erkölcsi rendet, izgatva a szülői tiszte- 

let és a házassági intézmény ellen is. Kuülö- 

nösképpen felhivom a méltóságos Elnök Ur 

figyelmét alábbi költeményére: 

„Igazság! Alszol? Vagy meg is halál? 
E férfi méltó volna, hogy nyakáról 
Aranylánc függjön... s ime, ehelyett 
Ő függ, ő függ... a hóhér kötelén. 

A vádlott tehát nem átall jogerős és végrehaj- 

tott birói itéleteket durván kritizálni. amivel 

a jogszolgáltatás alapját rengeti Sőt egyik 

költeményében nyilt vérengzést helyez kilá- 

tásba: 

„Mit mondtok, mit tesztek akkor, 

Ha a világnak sarkai 

Földindulástól, mennydörgéstől, 

Tőből meg fognak ingani? 
Ha összevesz, mint négy vadállat 

És pusztit mind a négy elem 

S én pérbe mártom lantomat meg! 

Véres kezekkel pengetem!" 

Most még csak arra kérem a T. kir. Törvény- 

t na 

széket, hogy ezt az embert, aki nem átallotta 

ily versszakokat leirni, mint az alábbi: 

„Ki a sikra a kunyhókból, miljomok! 

Kaszát, ásót, vasvillákat fogjatokll 

Az alkalom maga magát kinálja, 

Ütött a nagy leszámolás órája. 

Ezer évig hiztak rajtunk az urak, 

Most rajtuk a mi kutyáink hizzanak!" 

- igen, 
az embert a lehető legsulyosabban elitélni 

méltóztassék. Vádat emelek ellene lázitás, iz- 

gatás, a fegyveres erő elleni agitáció, osztály- 

ellenes uszitás és forradalomra való felhivás 

miatt s kérem a Marzescu-törvénynek, vala- 

mint a rendtörvénynek legszigorubb alkalma- 

zását. Ez az ember a Haza és a Rend elvete- 

medett ellensége. Biró urak, a nemzet szeme 

önökön csüng és verdiktjüket várjal 

Miközben a vádlott cinikus, néma megvetés- 

sel mérte végig a vádbiztost, a törvénybiró 

tanács visszavonult. Félórai megbeszélés után 

az elnök, - mint kiküldött munkatársunk 

jelenti, - emelt hangon kihirdette az itéle- 

tet: 

- A királyi Törvényszék bünösnek 

mondja ki Petőfi Sándor kiskunfélegyná- 

zai születésü, 27 esztendős volt szinészt, 

jelenleg népköltőt, az ügyészség által 

emelt minden pádban s enyhitő körül- 

ményt nem látván fennforogni, őt 20 épi 

szigoritott kényszermunkára és poiitikai 

jogainak örökre opaló felfüggesztésére 

itéli. 

A megjelent márciusi ifjak élénk helyeslés- 

sel fogadták a példás itéletet s miközben a te- 

remből kivonultak, fennhangon Cuzát és Ze- 

lea Codreanut éltették. 

AAAAAAAAAAAAAA! AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAA
 

Ötvennégy 
Erdély kereskedelmé 

Temesovár, január 19. 

Temesváron a bank Szanát jelentette, az 

ipar Tótiszt, a kereskedelem Kun Richárdot. 

Most három éve igy volt. Ma Szana Zsig- 

mond nincs többé, EÉurópa és Amerika között, 

egy luxus-gőzös kajütjében érte utól a halál. 

Tótisz Rezső hatalmát és szervező erejét a 

Hatvany-Deutsch-család hatalma és ereje vál- 

totta fel. Ismerjük a sorsát és az esetét. Szen- 

zációs volt a sorsa és az esete. Kun Richárd 

pozicióját most roppantja a büntetőtörvény- 

könyv. Fekete szesz! 
Már a főtárgyalásnál tart az ügye. Éppen 

most ki is volt tüzve, de nem tartották meg. 

Nem jöttek el valamennyien a tanuk. 

És igy tart a vád. Kun Richárd a vádlot- 

tak padján még mindig. 
Temesvár nem hiszi, hogy bünös lenne. 

Nem az az ember, aki igy keresse a pénzt 
Az az ember, aki a fórumon él, a nyivános- 

ság pergőtüzében. Az ilyen ember nem teszi, 

mert az ilyen embernek nem a pénz az iste- 

ne, hanem a fórum tisztelete és elismerése. 
Eladta a két szeszgyárát tiz millió lejért. A 

vevő le is fizetett már részletekben két mil- 
liót, mikor rajtacsipték, hogv „feketézik." A 

vádirat azt mondja, hogy az eladás szinle- 

ges volt és, hogy a vevő a Kun Richárd meg- 
Bizásából „feketézett". Az egész Bánátot meg- 
rázta a hir. 
Kun Richárd! Hát Kun Richárd is? 
Kun Richárd lemondott összes stallumairól, 

állásairól, megtiszteltetéseiről és dekórumai- 

arra kérem a T. Biróságot, hogy ezt 

SIKER 

A „Neues Wiener Journal"-ban olva- 

som Alfred Grünwaldnak, az ismert bé- 

csi kritikusnak tollából az alábbi sorokat: 
„A magyar népnek csaknem hihetet- 

len vitalitása és szellemének hallatlan 
terjedési ereje betüszerinti értelemben 

képes arra, hogy az egész földet ellás- 
sa mindazzal, ami a szinházzal kapcso- 
latosan sikert igér és nyujt. Vigjáték- 
szerzők, szubreitek, zeneszerzők, sziné- 

szek, artisták és cigányok, rendezők és 
filmfelvevők, - ez az áldott ország 

minden évben csomó talentumot küld 
ki a világba, akik fékezhetetlen elfog- 
lalják a helyüket és az első sorokban 
állanak. Mintha e büszke nemzet ször- 

nyü érvényesülési vágya, hatalmi aka- 
rata ezen az uton találna szelepet erő- 
szakosan elnyomott erői számára. A 
magyarok vérbő szelleme nem képes a 
jelenlegi helyzettel megalkudni és 
ezért a világban müvészi tulajdonsága- 

ikkal demonstrálnak s tehetségfölösle- 

güket szerte-szét küldik. 
Észavak Indig Ottó darabjának, a „To- 

rockói menyasszony"-nak kritikáját ve- 

zetik be. Ha számbavesszük azt, hogy a 

száraz és tárgyilagos bécsi sajtó szokásos 

hangjától mennyire elütnek Alfred Grün- 

wald temperamentumos és lelkes monda- 

tai, akkor körülbelül tisztán áll előttünk 
az Indig-vigjáték bécsi sikere. 

HÁT LEHET? 

A Viitorul, a liberális párt hivatalos 

l lapja felveti a kérdést 

ról. Nem fogadták el. Sehol sem fogadták el. 
Temesvár már a biró itélete előtt felmentette. 
Pedig egy néhány választmány foglalkozott 
az ügyével. Jó egy néhány. Elnöke Kun Ri- 
chárd a Keresekdelmi Szervezetek Országos 
Szövetségének, elnöke a Rum és Likőr Gyá- 
rosok Országos Szindikátusának, alelnöke a 
temesvári tőzsdének és a temesvári kereske- 
delmi és iparkamarának, igazgatója a temes- 
vári Lloydnak, az Union Klubnak. 
Ezek csak ugy a nagyobb állásai. Ezek az 

országos viszonylatban is jelentősebb álla-ai. 
És van még egy egész sereg 
És a tőzsde és a kamara alelnöke, az or 
szágos kereskedelmi szövetségek elnöke, a 
Lloyd igazgatója - ült. Leülte a hosszu vizs- 
gálati fogságot. 
E percben: főtárgyalás után és főtárgyalás 

előtt. Ez a legérdekesebb pillanat. Most, eb- 
ben a pillanatban, beszélni kell vele. Nem tu- 
dom miért és nem tudom mit: de ez jó pilla- 
nat. 
A Lloyd palota impozáns előcsarnoka csen- 

des és hideg. A széles lépcsőn már nncs sző- 
nyeg. Még most három esztendeje is, hogy élt 
és nyüzsgött itt az ember? 
Kun Richárd azonnal fogad. Ma bárom éve 

Tótiszhoz nem tudtam bejutni Másfél órai 
várakozás után egy kis aligazgató intézett el 
gyorsan és hüvösen. Három év nagy idői 
A Lloyd igazgatói szobájának ajtaja nyi- 

lik. Már szemben is ülünk. 
Kun Richárd ötvenen felüli. nem nagyon 

korpulens, középtermetü férfi Barna ruha 
van rajta és nincs szemüvege. A tekintetét 
igy közvetlenebbül kapom. A szeméből látom: 

rescu és Madgearu miniszter urak közbe- 

multjában. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

SZANA, TÓTISZ, KUN RICHÁRD 

- Meggazdagodhatunk! 
Ha a liberális miniszterek anyagi hely. 

zetét tartjuk szem előtt, akkor azt kell 
erre a kérdésre válaszolnunk, hogy igen, 
meggazdagodhatunk. 
De ugy látszik, csak akkor, ha ezzel 

egyidejüleg az ország tönkremegy. 

EGYIK HOLLÓ A MÁSIKNAK 

A nemzeti-parasztpárt központi pég 
rehajtóbizottsá tegnapi alésén 
Dobrescu Aurél volt miniszter igy kiál. 
tott oda Madgearu polt miniszternek: 
- Te bitangl! 
Mire Madgearu igy felelt Dobrescunak. 

Te vagy az utolsó, akinek szapa le. 

Ezután hosszasan tárgyaltak afelől, 
hogy milyen uton kerülhetnének isméi 
hatalomra. ; 

KÖNNYÜ MUNKA 

Szóval Madgearu bitang. Dobrescu vi- 
szont utolsó. 

Ezzel egyide jüler a nemzeti-paraszt- 
árt lapja 10 ezer lejes jutalmat tüzött 
i egy kalandorregény megirására. 

Ugy látszik, a pályadijnyertes szerző- 
nek nem lesz nehéz dolga. Abogy Dob- 

szólásaiból kitetszik, a regényiró a szük. 
séges kalandokat és kalandorokat megta- 
lálja majd a nemzeti-parasztpárt közel- 

m.i 

tanu elakasztotta 
í 

nem idegesitem, pedig kérdezhetném: 
- Mi van a bünügyével, Elnök Ur? 

Rettenetes, hogy nekünk mennyi mindent 

szabad. Nekünk szabad kérdezni a „vádlot- 

tat", hogy mi van a bünügyével? A hunyad- 

megyei erdőrengetegek bocskoros apagyílko- 

sának is feltehetjük a kérdést és a temesvári 

Lloyd igazgatójának is. És válaszolnak. Mu- 

száj válaszolniok. Ha nem válaszolnak, megir- 

juk, hogy nem válaszoltak, Ez még rosszabb 

és még gyanusabb. 

Ez a néhány pillanat maga a végtelen. Kun 

Richárd nyugodtan vár, de bennem ficánkol 

az ideg. Nem tudóm megmondani, miért jöt- 

tem, mert nem mondhatom meg, hogy azert 

jöttem, mert látni és ismerni akarom azt oz 

embert, aki Erdélyben a Kereskedelem volt és 

Temesváron a Vádlott lett. 
Valahonnan mélyz:ől mégis feltört a kérdés 

Megmagyarázhatatlan, hogy miért éppen ez 

és nem egy másik, vagy a harmadik. 
- Mindenki védekezik. tömörül, szervezke- 

dik, az agrár, az iparos, a nyugdijas, a tiszt- 

viselő, a diák. Csak a kereskedő áll szerve- 

zetlenül és ezerfelé tagozottan. Birhatja a 

gazdasági nyomást igy? Birhatja tovább? 

Végre! Most legalább neki kell beszélni. 

Megkapta a penzumot: beszéljen. 

És Kun Richárd beszél. Ezer tervet dob 

elém. Ezer irányból világitja meg a kérdést. 

A multról szól, amelyben a kereskedelem 

szervezetlensége nem hozott eredményeket és 

olyan kormányok állottak az élen, amelyek 

nemhogy érdekeiket védték volna, de sőt, ke- 

reskedelemellenes törvényekkel nehezitették a 

helyzetet. Innen vannak a rettenetes adók. 

Temesváron például a kereskedelem és ipar a 

városi terhek 83 százalékát nyögi. Ez az 

agyon terhelődöttség teszi, hogy a kereskede- 

lem és ipar ebben az országban nem tud 

olyan szerephez jutni, amely őt intelligenciá- 

jánál és hozott áldozatainál fogva megilletne. 

És elmondja a Kereskedelmi Egyesületek szer- 

vezésének sziszifuszi munkáját, azt, hogy 

meglévő szervezeteikkel, tartják a kereskedők 

a nexust, csak érette áldozatokat nem hoz- 

nak, azt, hogy a Sfatul fiókok most Erdély- 

ből végig kipusztulnak és arról a végén, hogy 

Erdélyben egyetlen kereskedő-politikus nincs. 

- A legutóbbi választások alkalmával hosz- 

szan tárgyaltam Manoilescuval, aki igéretet 

tett arra, hogy három kereskedőt kormány- 

listán bejuttat, - mondja Kun Richárd, - 

és a végén nem lett a dologból semmi Ami- 

kor meg a Magyarpártot kértem arra, hogy 

jelöljön listáin kereskedőt is, azt a választ 

kaptam, hogy van már kgereskedő a listán: 

Hegedüs Nándor - a kereskedő . 

És igy tovább eljutunk a közgazdasági ta- 

nácsokig, amelyeket szintén Kun Richárd 

szervezett és amelyek most felkészülten és tö- 

mörülten, a legközelebbi választásokat vár- 

ják, hogy szavazhassanak és érdekképvisele- 

tüket a parlamentbe bevihessék. És igy még 
tovább. Melegszik és kienged a fagyosság. 
Már a bankok krizisénél tartunk és az 

egyeztető hivatalnál, amely az aktiv és nem 
fizetésképtelen kereskedőknél a várt és vár- 

vavágyott moratóriumot helyettesitené. Még 

közgazdasági tanácsokat szervezi 

egy lépés és a fiánál vagyunk, akit, sajnos! ; 

gódva és nincs megtörve. 

velnünk kell azt a generációt, amely bennün- 

ezt a bolond tárgyalást elhalasztották. Nem 

Kun Richárd vád alatt is 
az iljuságot neveli és a 

- mondja, - hazahivtam külföldi gyönyörü 
poziciójából és likőrgyáram vezetésével biz- 
tam meg, abban a reményben, hogy én most 

már nyugalomba mehetek .. 
Benne vagyunk! Helyben vagyunk! 

Nos éső Miért ne mebetne nyugalombat 
az Elnök Ur? 
- Hát itt van ez az „ügyem', ez a szeren- 

csétlen ügyem, - nem fojtott hangon mond. 

ja, hanem nyiltan és egyenesen. Nincs elfo- 

Egy fél óráig peroráltunk előbb arról, hogy 
miképpen kellene az erdélyi kereskedelmet a 
politkai eszközeivel gazdaságilag megváltani 
Hiszi, hogy most jó formájában fut a dolog 
és mihelyt az „ügye' elintézve, ujabb szerve- 
zeteket épithet ki. Most épiítette ki az „IfJu 
kereskedők" csoportját. 
- Valakinek csak az élre kell állani Ne 

ket levált. 
Ez a legfőbb gondja. E percben ez a leg- 

főbb gondja? l 
Pusztithatatlan energia és akarat, amely 

nem törik meg. 
- Azt hittem, most hozzáfoghatok ujra, de 

jöttek el mind a ianuk. Ötvennégy tanunak 
kell eljönni. Ötvennégy tanu talán sohasem 
fog eljönni Mindenesetre annyit elértünk a 
tárgyaláson, hogy rövid terminust kaptunk. 
Január harmincadikán lesz az uj főtárgyalás 
és akkor befejezzük ezt a lehetetlen dolgot 
Nap-nap mellett a Lloyd biróságba hivják, 

de nem megy. Amig az „ügy" be nincs fejez: 
ve, nem megy. Igazgató választás lesz 4 
Lloydban. Egyre halasztódik, amig be nincs 
fejezve az „ügye." 
u Én megirom ezt az Ön „ügyét', Elnök 

- Ne tessék kérem. Ez az én magán ügyem 
Ez igazán nem méltó a nyilvánosság elé. 
Megigé-ette velem, hogy nem irom meg. 
Szót szegtem: Megirtam. Nem azoknak 4 

százezreknek irtam, akik ma olvassák, hanem 
azoknak az ötvennégyeknek, akik nem men 
tek el tanunak az első főtárgyalásra. Menje 
nek el. El kell menniök! Valamennyiökne 
kötelességük elmenni! 
Nincs olyan sok Kun Richárdunk ebebn 47 

országban és nekünk Kun Richárd kell. Sza 
na nincs. Tótisz nincs, Kun Richárd legyen 
Nem is olyan hirtelenében előkapott prob 

léma az a probléma, amelyről Kun Richárd0 
beszéltettem. Az ország kereskedelme és ipa 
tényleg belepusztul abba, hogy sehol sem 18 

gyunk, hogy fejetlenül, külön-külön a mé 
gunk külön feje után szaladunk, Minden felő 
szövetkezetbe tömörül, hogy megerősödjék 
minden kereskedő ugy meggyöngült, 
csődbe megy. Össze kell ezt a széjjeleső 051 
tályt fogzni . 
Kun Richárd már majdnem összefogta, mi 

kor csak egyszerre jött az ügye. 
Az ország kereskedelmének és 

ügye is már régen megérett a - főtárgy 
ra. 

Halász Sánd0 
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A G. P. U. lerrorisfái 
6ivatalnokol akariak 

Bukarest, január 19. 

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a 
tonstancai rendőrség letartóztatta az ottani 
cikötőkben veszteglő „Filoméla' görög hajó 
tapitányát, valamint ennek német származa- 
u barátnőjét és több társukat, akik ellen 
z a gyanu merült fel, hogy egy kémszervezet 
zolgálatában állanak 
Az ujabb nyomozás azután egészen más 

rányba terelte a „Filoméla' kapitányának 
és társainak ügyét. 
Eszerint a kapitány és bandája az orosz 
G. P. H.-szervezet terroristái, akik állitó- 
lag azzal a megbizatással jöttek Romániá- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A cseh demokrácias halálba 

Tisztázódik 
a „Filoméla"rejtélye 

egy magasrangu cári 
Bukaresiből elrabolni 

ba, hogy itt egy második Kutjepoob-ügyet 
rendezzenek. . 
Kutjepov, amint ismeretes, egy Párisban 

élő orosz cári emigráns volt, akit a szovjet el- 
raboltatott. 

A Filomela' kapitányának hasonló meg- 
bizatása volt és egy Bukarestben letelepedett 
volt magasrangu cári főhivatalnokot kellett 

Odesszába szállitania. 
A váratlan fordulat rendkivül izgalomba 

hozta a Bukarestben élő orosz emigránsokat. 
i Az elfogott terroristák kihallgatása tovább 

folyik. 

hergetett egy kisebbségi ujságirót 
Telléry Gyula, a Prásai Magyar 

30 éves 

Budapest, január 19. 
Tragikus öngyilkosság történt a buda- 

pesti Metropo -szálloda egyik harmad- 
rendü szobácskájában. Tellérny Gyula. a 
Prágai Magyar Hirlap volt szlovenezkói 
szerkesztője felakasztotta magát Mire a 
végzetes tettet észrevették, már régen ha- 
lott volt. ; 

Tellérny Gyula néhány nappal ezelőtt 
szállott meg a Metropolban Nagyon visz- 
szavonult életet élt s ez az egyik ka 
annak, hogy öngyilkosságára olyan ké- 
sőn jöttek rá. Kedden reggel kezdet: ta- 
nakodni a személyzet arról, hogy a „mo- 
gorva' felvidéki ur már másfel napja 
nem jelentkezett. Feltörték az ajtót. Igy 
fedezték fel a tragikus öngyilkosságot. 
Az orpvosi pizsgálat megállapitotta, 
hogy a szerencsétlen ember már 24 órá- 
pal az öngyilkosság felfedezése előtt ki- 
szenpedett. 
Telléry Gyula ötven éves volt. Ebben 

az évben ülte meg ujságiráskodásának 

Bukarest, január 19. 
Hétfőn délután Jorga elnöklete alatt 

minisztertanács volt, amelynek első pont- 
jaként a köztisztviselői fizetések és a nyugdijilletmények pontos fizetésének az 
ügye szerepelt. A kérdés előadója Bra- 
escu pénzügyi államtitkár volt, aki elő- 
adta, hogy egy előbbi minisztertanácsi 
határozat szerint 

intézkedés történt a nyugdijilletmények 
és a köztisztpviselői fizetések január hó- 
napra esedékes összegének pontos ki- utalására. 

A 
pénzügyigazgatóságok utasitást kap- 

tak, hogy minden befolyó jövedelmet er- 
re a célra gyüjtsenek össze s legkésőbb 

uár 20-án kezdjék meg a kifizetéseket. 
ukarestben a kifizetések már január 

15-én megkezdődtek. 
A kifizetések természetesen csak a ja- 

nuár hóra esedékes járandóságokra vo- 
hatkoznak. A fizetési és nyugdijhátralé- 
ko kiutalásáról a kormány nem intézke- 
u addig, amig Aregtoianu pénzügymi- 
lezter haza nem érkezik. Akkor dönte- 

majd, hogy ezeket a hátralékokat a 
: en egi költségvetés keretén belül fize- 

K1, vagy pedig az ugynevezett „má- 
fodik költségvetés rendelkezései szerint áritják el egyidőre a kellemetlen köte- 

leménttán Jorga minisztereln ök tett je- 
tett a i tárgyalásokról. Bejelen- 

ö 

dékot kért s igy jelen pillanatokban 
folyi ehet még tudni, hogy a tárgyalások Ytatódnak vagy sem. 

ománia leszögezte, hogy a megnemtá- si szerződést csak pontosan és Szletezetten arra a területre ponat- feljafoa fogadhatja el. amely ferület eek enleg uralkodik a román szu- 
tt jel 

rénilás 

gorocai rémes éjszakáról szóló jelen- 
e Kle anescu Amza tábornok ismertet- 
nem ijelentette, hogy Marcovici tábornok 

biróva dül, hanem Prisecaru vizegáló- 
latot 31 együttesen folytatta le a vizsgá- 

' amelynek során kiderült, hogy az 
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a szovjet-megbizott ujabb ha- 

/ z 
man 

Hirlap szlovenszkói szerkesztője, 
ujságirói jubileumára Budapesten agyonlőtte magát 

30 éves jubileumát. A világháborn lőtt 
Lőcsén szerkesztette az ottani videki la- 
pot, majd Kassára került. Az impérium- 

lap szlovenszkói szerkesztője. Erőteljes 
kisebbségi magatartása miat! sokszor volt 
kellemetlensége a cseh hatóságokkal. 
Néhány héttel ezelőtt ujabb elyárást 
inditottak ellene, mire kiszökött Ma- 
ayarországra, de ott elhelyezkedni nem 
udott. 

1 Két héttel ezelőtt kezdtek rajta a bus- 
omorság tünetei mutatkozni. Felbontot- 

ta a szerződéses kötelezettséget a Prágai 
Magyar Hirlappal is. Az utóbbi hét alatt 
már mindenkit ült, még barátaival 
sem érintkezett. 

Két levelet hagyott hátra, egyet volt 
lapjának cimezve s egyet a családja ré- 
szére. A leveleket még nem bontották fel. 
Minden jel arra pall, hogy szegénysége és 
üldöztetése miatti elkeseredése üldözte 
halálba. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Minisztertanács 
lárgysorozat: 1. A nyugdijak és köziiszívise- 

lői fizelések ultalása. 2. Riga. 3. Soroca 

] áldozatok valamennyien régi kommunis- 
ták. A fiatalemberek a katonai szolgálat 
alul akartak megszökni, a leányok pedig 
minden valószinüség szerint kémszolgála- 
tot teljesitettek. Mihalas Jon, aki a grani- 
csár megvesztegetését megkisérelte, 
évek óta foglalkozik már embercsempé- 
szettel s egyizben már hosszabb ideig volt 
Oroszországban is, ahonnan az orosz-ro- 
mán bizottság megegyezése alapján ke- 
rült haza. 
A továbbiak során megállapitja a je- 

lentés, hogy január 8-án a határőrséget 
megkettőztették, mert a megvesztegetésre 
kiszemelt granicsár jelentette, hogy a szöke 
vények elindultak. A határőórök nem 
mentek közel a szökevényekhez, mert az 
orosz kémszervezet tagjai gyakran kézi- 
gránátokkal dolgoznak s igy nem is sza- 

megközeliteniök őket. Többször meg- 
állásra szólitották fel a négy fiatalembert 
és két nőt, majd a levegőbe lőttek. Azok 
azonban nem állottak meg, hanem menc- 
külni próbáltak. A granicsárok csak cek- 
kor használták a fegyvereiket. 
A bukaresti sajtó nagyrésze megálla- 

pitja, hogy a minisztertanácson előter- 
jesztett hipatalos jelentés több helyen 
zapvaros és hiányos s távolról sem elég- 
séges arra, hogy a felizgatott kedélyeket 
megnyugtassa. 

Benes és Ghica 
találkozása 

Prága, január 19. 
Ghica román külügyminiszter kedden 

reggel megérkezett Prágába. Kiséretében 
volt a felesége is, valamint a prágai ro- 

követ. 
Az előkelő román vendégeket az állo- 

máson maga Benes fogadta és üdvözölte 
Megjelentek a fogadóünnepségen a fran- 
cia, lengyel és jugoszláv követek is, majd 
Tasca berlini román követ jelentkezett 
a külügyminiszter előtt, hogy két napig 
tartó prágai tartózkodása után tovább ki- 
sérje Párisba, majd a montreauxi kisan- 
tant-konferenciára. 

volna kézrekeritenie és a „Filomela" najón 

változás után lett a Prágai Magyar IHir- 

A nagyváradi rendörség 

A nagyváradi vizsgálóbiró 
szerint Stern Zsenit illeti a millió 

Plesz ellen folyik a bünügyi eljárás 

Nagyvárad, január 19. 
A Zsidó Kórház sorsjátékának egymil- 

liós főnyereményéből támadt burleszk 
bonyodalmak, már hosszu idő óta szóra- 
koztatják a közönséget, amely két pártra 
szakadva hol Stern Zseni, hol pedig Plesz 
Béla érdekében foglalt álást. Egyesek tüz- 
be tették vona kezüket, hogy a ravasz 
trükkel kicsalt sorsjegy ténylegesen 
Plesz Bélát illeti, mások mérget vettek 
vona rá, hogy Stern Zsenit sem fosztja 
meg a sors ettől a milliótól. A különböző 
találgatásoknak a közeljövőben vége sza- 
kad. mert a birói döntés küszöbön áll s 
igy a sokat vitatott ügy hullámai is elsi- 
mulnak rövidesen. 
Dr. Popovici Liviu, a nagyváradi tör- 

vényszék vizsgálóbirójának nyilatkozata 
szerint a sorsjegy, illetve a millió Stern 

Zsenit illeti s ennek következtében a 
Plesz birtokában levő sorsjegyet le is fog- 
laltatta. Plesz ellen egyébként hivatalból 
üldözendő büncselekmény miatt tovább 
folyik az eljárás. 
A káposzta a jelek szerint meg fog ma- 

radni. Hogy a kecske is jóllakik-e, az a 
jövő titka! 
A nagyváradi vizsgálóbiró egyébként 

lkedden átiratot intézett az aradi ügyész- 
séghez, hogy a hivatalos hatóság foglalja 
le a sorsjegyet. Az ügyészség áttette az 
ügyet a vizsgálóbirósághoz, amely telefo- 
non megbizta a sicurai csendőrséget, hogy 
tartson házkutatást Plesz lakásán. A ház- 
kutatás előreláthatólag kudarccal fog 
végződni, mert Plesz néhány nappal ez- 
előtt Aradon járt s a sorsjegyet közjegy- 
zői letétbe helyezte. 
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mén fizetésleén- 
felemség loloezsváron 

Szabó Jenő, az országosan ismert textiláruház tulajdonosa 
már meg is egyezett főbb hitelezőivel 

a Kolozsvár, január 19. 
Ma délelőtt szenzációs fizetésképtelen- 

séget jelentettek be a kolozsvári törvény- 
széken. Szabó Jenő, az országosan ismert 
textiláruház tulajdonosa, kért kényszer- 
egyezséget. 
A Szabó Jenő-cég fizetési nehézsége 

már a mult év szeptemberében kezdődött, 
amikor is a cég két főhitelezője, a Ke- 
mény és Simonovics bécsi cég, valamint 
egy medgyesi cég, arra akarták rábirni 
Szabó Jenőt, hogy követeléseiket kebelez- 
hessék be ingatlanára, ezenkivül még ké- 
zizálogot is kértek tőle, és ebben az eset- 
ben hajlandók lettek volna hiteleiket 
prelongálni. Szabó Jenő, aki tisztában 
volt azzal, hogy egyes hitelezőknek más 
hitelezőkkel szemben való előnyben ré- 
szesitése büntető törvénykönyvbe ütköző 
cselekedet, visszautasitotta a két cég kü- 
lönös kérését. 
Szabó Jenő az utóbbi időben érkezett 

áruit a kolozsvári vámhivataltól már ki 
sem váltotta, mert óvakodott mindentől, a 
mi jóhiszemüségével ellentétben állott 
volna. Január 14-ig egyébként eleget tett 
minden fizetési kötelezettségének és az 
utolsó négy hét folyamán 3 millió 800 
ezer lej tartozását fizette ki. 
Ma délelőtt Kolozsvárra érkeztek a 

Szabó Jenő cég prágai, bécsi és budapesti 
főhitelezői, akik előtt a cég megbizásából 
dr. Klein Miksa ügyvéd ismertette ügyfe- 
le anyagi helyzetét, egyben bejelentette, 
hogy Szabó Jenő hatvan százalékos ki- 
egyezést ajánl, amelyet két év alatt fizet- 
ne, negyedévi részletekben, hat százalé- 
kos kamatozással. A hitelezők megértés- 
sel vették tudomásul ezt a bejelentést és 
kijelentették, hogy Szabó Jenőt támogatni 
fogják a kibontakozás utján. Itt emlitjük 
meg, hogy ugyancsak ma jelentett fize- 
tésképtelenséget a kolozsvári Katz és Fiai * 

uridivat cég is. 

eeee.eeeeeeee s................. 

Nem ifélnek a statáriumtiól 
a budapesti alvilág alakjai 
Meggyilkoltak egy kispesii pendéglőst 

Budapest, január 19. 
Minden statárium ellenére Budapesten 

egyre ismétlődnek a rablógyilkosságok. 
Az elmult éjszaka a kispesti Lukács- 
féle vendéglő tulajdonosát, Lukács Bé.- 
lát végezték ki borzalmas kegyetlen. 
séggel ismeretlen tettes, vagy tettesek. 

rablógyilkosságot a reggeli órákban 
fedezték fel. Lukács Béla holtan, vérébe 
fagyva feküdt a vendéglővel egy fedél 
alatt levő lakásában. Szekrényeit feltör- 
ték és feldulták. a lakásból minden érté- 
ket és az utolsó fillért is elvitték. 
A kiszállott rendőri bizottság megálla- 

pitotta, hogy a véres rablógyilkosság a 
hajnali órákban történhetett. Lukács Béla 
két óra után hagyta el a vendéglő helyi- 

ségét, miután minden vendége eltávozott 
s ő számbavette a napi kasszát. A bevételt 
magához vette s aztán lakására távozott. 
Föltételezés szerint otthon még egyszer 
megszámolta a bevételt s ebben a munka 
közben taszitotta bel valaki az ablakot s 
valami tompa tárggyal, hátulról, 
egyetlenegy borzalmas csapással ron- 
csolta össze a szerencsétlen vendéglős 
fejét. 
A nyomokból és az orvosi vizsgálat 

eredményéből a rendőrség arra következ- 
tet, hogy magát a gyilkosságot egy em- 
ber követte el, valószinü azonban, hogy 
társa is volt, aki később a lakás kifosztá. 
sában segédkezett és az összeszedett érté- 
keket segitett elszállitani. 
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Hamangiu meghalt, de alkotmány- 
ellenes rendelete még mindig éí 

nagyváradi munkatársát, 
örizetbe vette Kertész Lászlót, a B. L. 
akinek egy sajtópörben kell Kolozsváron megjelennie - Pop komiszárné miatt már a második munka- 

társunkat hurcolják meg törvénytelenül 

Nagyvárad, január 19 

A nagyváradi rendőrség a hirhedt Ha- 
mangiu-féle sajtórendeletre való hivatko- 
zással letartóztatta Kertész Lászlót, a B. 
L. nagyváradi tudósitóját. Kertész László- 
nak Pop szatmári komiszárnéval folyik 
sajtópere, amelynek holnap lesz a tárgya- 
lása Kolozsváron. 

Az ujságiró természetszerüleg meg is 
akart jelenni a tárgyaláson, 1 amangiu 
elhunyt igazságügyminiszter még min- 
lig érvényben levő rendelete alapján 
azonban a hatóságok nem elégednek 
meg a perbefogott ujságiróknak ezzel a 
törvénytiszteletével, hanem, amint már 
annyi más esetben, ezuttal is az ujság- 
iró letartóztatását, napokig való fogva- 

tartását és Nagyváradról közönséges fegyencként Kolozsvárra való átkiséré- sét tartolták „a köz érdekében" szük- ségesnek. 
Az elhunyt igazságügyminiszter sok kel- lemetlenséget okozó öröksége ellen ép- pen tegnap vezettek román ügyvédek küldöttséget dr. Pop Valérhoz az uj igaz- ságügyminiszterhez, aki meglepetésszerü- en kijelentette, hogy a szóbanforgó Ila- mangiu-féle rendeletet még nem olvasta át, igéretet tett azonban annak gyors át- anulmányozására és esetleges hatályon kivül való helyezésére. 
Megnyugtathatjuk Pop Valért, mi, uj- ságirók, akik a saját bőrünkön ismertük 
meg ezt a törvényt, hogy azt olvasatlanul is hatályon kivül helyezheti. 
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A NAGY POLITIKA 

A német érem 
másik oldala 

Berlin, január 19. 

Akik azt hiszik, hogy a külpolitika valami 

speciális dolog, aminek a belpolitkához sem- 

mi köze sincs, hanem a saját örök törvényel 

szerint igazodik, figyeljék csak meg azokat 

az eseményeket, amelyek a lausannei konfe- 

renciával kapcsolatban számos államban, de 

elsősorban Németországban mennek végbe. 

Már ugy látszott, hogy a konferencia sima 

lefolyása biztositva van s hogy, tekintettel 

Németország jelenlegi pénzügyi helyzetére, 

az összes érdekelt hatalmak hozzá fognak ah- 

hoz járulni, hogy Németország rövidebb-hosz- 

szabb fizetési moratóriumot kapjon. Ekkor 

becsapott a mennykő. Brüning kancellár ki- 

jelentette az angol nagykövetnek, hogy Né- 

metország nem fog és nem akar többé kárté- 

ritést fizetni, mert pénzügyi helyzete se most, 

se a következő években nem engedi meg, hogy 

ezeket a fizetéseket teljesihesse. 

Felmerült a kérdés, miért volt erre a nyi- 

latkozatra szükség? Abban mindenki egyet- 

értett, hogy Németország ebben az évben nem 

fizethet, sőt a hangulat amellett volt, hogy a 

moratórium három, esetleg öt évre adassék 

meg. Minden kormánynak most abban ftő a 

feje, hogyan szerezze meg azokat az összege- 

ket, amelyek az államháztartás részére a kö- 

vetkező hónapokban szükségesek. Hogy két 

év mulva mi lesz, erre egy aktiv pénzügymi- 

niszter se kiváncsi, a ma és holnap szörnyü 

gondjai érzéktelenné teszik a holnapután 

problémái iránt. Ha Németország három év 

mulva se tudna fizetni, akkor meg fog is- 

métlődni az, ami most megtörtént, szakértők 

megvizsgálják a német birodalom pénzügyi 

helyzetét, s azután kijelentik, hogy megint 

nem tud fizetni s azután jönne egy ujabb 

fizetési halasztás. Miért volt tehát erre a nyi- 

latkozatra szükség, ami oly hatást váltott ki, 

hogy a konferencia sikere komolyan veszé- 

lyeztetve van? 

A német kormány helyzete rendkivül gyen- 

ge, parlamenti többsége nincs s létét csak ugy 

tudja meghosszabbitani, hogy a szociáldemo- 

krácia tolerálja, tudniillik nem szavaz a kor- 

mány ellen, hogy ilykép a Hitler -Hugenberg 

kormány uralomrakerültét megakadályozza. 

A Hindenburg környezetében levő magastan- 

gu katonák és nagybirtokosok, akik tulajdon- 

képpen ma a német politikát irányitják, ab- 

ban az irányban gyakorolnak nyomást Brü- 

ningre, hogy a külfölddel és különösen Fran- 

ciaországgai szemben erélyesebb hangot hasz- 

náljon. Ezeknek az uraknak nem a német 

nép érdeke a fontos, hanem a külpolitika 

lángjánál akarják főzni a saját belpolitikai 

levesüket. Nekik nem elég az, hogy Németor- 

szág fizetési haladékot kapjon, ennek az ő 

szemükben csak ugy van értéke, ha Német- 

ország kizárólag azért nem fizet, mert megta- 

gadta a fizetést. Német nacionalista körök 

ugyis azzal vádolják Brüninget, hogy a szo- 

ciáldemokraták befolyása alatt a külpolitiká- 

ban békés irányzatot követ, ami az ő néze- 

tük szerint csak arra jó, hogy az ántánt tara- 

ját megnövelje. Erélyes politikát sürgetnek 
tehát, üssön az erélyes ököl az asztalral! Ne- 
künk nem elég, hogy nem kell fizetni, vegyé- 
tek tudomásul, hogy mi nem is akarunk fi- 
zetni! Hogy ezzel az erélyesnek látszó, volta- 
képpen azonban csak szájhősködő politikával 

csak Németország helyzetét nehezitik meg, 
ezzel ezek az urak nem törődnek. 

A német reakció 1919. óta állandóan arra 
irányozza minden igyekezetét, hogy Francia- 
ország és Anglia között visszavonást keltsen, 
vagy, hogy legalább is Amerikát Franciaor- 
szággal összeveszitse. 1923. elején is azért kö- 
vetkezett be a Ruhrvidék megszállása, mert 
az akkori német kormány szilárdan meg volt 
győződve, hogy Anglia nem fogja megenged- 
ni, hogy Franciaország a Ruhbrvidékre bevo- 
nuljon. Most is hasonló taktikát követ a né- 
met kormány, s nagyon valószinü, hogy egyes 
angol és amerikai nagybankok, amelyek azt 
hiszik, hogy Németországban befagyott tőkéi- 
ket hamarább visszakaphatják, ha a repará- 
ciók egyszersmindenkorra megszünnek, ily 
politikára biztatják a német kormányt. An- 
glia azonban mostani ezer baja közepette, 
nincs abban a helyzetben, hogy Franciaor- 
szággal konfliktusba keveredjék, azonkivül az 
angolok praktikus emberek, akik tudják, 
hogy Németországnak csak moratóriumra, 
nem pedig lármás külpolitikai tüntetésekre 
van szüksége. Amerika se fog Németország 
kedvéért kalandba ugrani és pedig annál ke- 
vésbbé, mert hiszen Amerikában is megoszla- 
nak a nézetek. Azok a pénzügyi tényezők, a 
melyeknek tőkéje nem fagyott be Németor- 
szágban, ragaszkodnak ahhoz, hogy az euró- 
pai államok 
adósságokat, már pedig azt minden józanul 
gondolkozó amerikai ujságolvasó tudja, hogy 
ha Németország beszünteti a hadikárpótlások 
fizetését, akkor és addig az európai államok 
se fognak Amerikának fizetni. Az amerikai 
közvéleménynek is más gondja van, semhogy 

B. I. 4. OLDAL 

továbbra is törlesszék a hadi 

a némei katonai kamarillának külpolitikai 
játékait elősegitse. 
A német kormány lassanként rájön arra, 

mily hibát követett el, próbálja nyilatkozatát 
enyhiteni, hivatkozik arra, hogy az időelőtti 
közlés indiszkrécióra vezethető vissza. Hogy 
ez a visszavonulás megteremti-e a maga gyü- 
mölcseit, az kétséges, s azonkivül nem lehet 
tudni, hogy Hindenburg környezete mily ál- 
láspontot és magatartást ir elő Brüning ré- 
szére, a lausanne-i konferencián. Ludendort! 
a belpolitikában teljesen levitézlett ugyan, 
de a külpolitikában, ugy látszik, még mindig 
Ludendorff szelleme uralkodik! 

(sz.) 
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NIVEA- 
a zord és hideg időjárástól, ho 

őrét estér vént, lefekvés előtt, alaposan Nivea- 
krémmel. A szövetek fiatalosan feszülni fognak, a bőr activ 
lesz és megerősödik; szél és időjárás többé nem árthatnak eki. 
De dörzsölje be nappal is, mielőtt kimenne a szabadba, arcát 
és kezeit Nivea krémmel. Nem hagy semmi fényt és azt a 
friss-egészéges, fiatalos kinézést adja, amelyet valamennyien 
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CREME által 
ne legyen repedezett és érdes, 

oly nagyon szeretünk. 

Lángol a mand- 
zsuriai tüzilészek 
A japánok uj offenzivájával egyidejüleg 

kilőri a polgárbáboru is 

Mukden, január 19. 
Mandzsuria több pontján ujra föllán- 

golt a harc a japánok és a kinaiak kö- 
zött. Vörös szabadosapatok is alakultak, 
amelyeknek a fosztogatása nyomán ki- 
tört a polgárháboru. 
A Londonba érkezett legujabb relenté- 

sek szerint Mukdent vörös megszállás fe- 

nyegeti. 

Közel 30 ezer főnyi nagyszerüen felsze- 
relt kinaiakból álló pörös hadtest ponul 
a pváros felé, amelynek pédelméről már 
alig lehet gondoskodni. 

A külföldiek riadtan menekülnek Muk- 
denből és környékéről. 

A Székelyiőöldön még az erdőörnek 
iis pallosjoga van 

Mikor iniik már le a kis és nagy pofenfáflokai 

Csikszereda, január 19. 
A hirhedt csiki csendőrbrutalitások 

megfelelő talajra találtak a hatósági er- 
dőőrök lelkében, mert rendszeresen in- 
dulnak embervadászatra s rendszeresen 
xerik agyba-főbe szerencsétlen áldozatai- 
at. 
Bodó Móőzes kászonaltizi lakos szomba- 

ton a „Kászon Pataka' erdőrészbe ment, 
hogy a közbirtokosság által kiállitott 
bárcájával átvegye fajutalékát. Hazatér- 
ve a falu szélén összetalálkozott Russu 
Spiridon erdőőrrel, aki igazolásra szóli- 
totta fel. Bodó szabályszerüen igazolta 

le magát, de az erdőőr hitetlenkedett s 
akarta rakatni a fát a szekérről. 

A székely természetesen megtagadta a 
parancs teljesitését, mire Russu puska- 
tussal ugy összeverte, hogy ismerősei 
vitték haza. 

Az orvosi bizonyitvány szerint Bodó 10 
napon tul gyógyuló sérüléseket szenve- 
dett azért, mert az erdőből jogos tulajdo- 
nát akarta hazaszállitani. 
Legfőbb ideje volna, hogy leintsék a 

hatalmi tébolyban szenvedő, garázdálko- 
dó székelyföldi kis és nagy potentátokat. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A nagybányai „sárga-rigó"-láz szenzációja 

Közönséges rezet koboztak el 
a nagybányai aranycsempésztől, 
Az igazi aranyat szatmári aki sajátmaga érltesitette ér- 
ékszerész-rokonánál cse- 

rélte ki értéktelen rézre 

Nagybánya, január 19. 

A magyarországi rendőrség által kipat- 
tantott aranycsempészési ügyben Nagy- 
bányán is lázas nyomozás folyik és már 
értékes adatok birtokába juttatta a ható- 
ságokat. Minden jel arra mutat, hogy a 
Magyarországba átcsempészett arany 
nem az állami bányákból ered, vagy leg- 
alább is nemcsak lopott aranyat csem- 
pésztek át a határon. Arra vonatkozólag 
is van már nyom, hogy az arany milven 
uton került el Nagybányáról Budapestre. 
A véletlen ezuttal is segitségére sietett 

a rendőrségnek. 

A nyomozás hire óta ugyanis Nagybá- 
nyán mindenki az aranycsempészésről 
beszél és mint ilyenkor már szokás, kü- 
lönböző nevek és esetek kerülnek for- 
galomba. A szóbeszéd tudni véli, hogy 
ez, vagy az a jómódu valaki hogyan 
gyüjtött vagyont 

és kivel csinálja titokzatos üzleteit. Igy 
került nyilvánosságra az alábbi eset is: 
Nagybánya egyik leggazdagabb embe- 

re, aki felestárs több közeli magánbányá- 
nál, a maga részesedését állandóan kül- 
földre szokta küldeni. Erre a célra több 
bizalmi embere is volt a város társadal- 
mának minden rétegéből. Urinők és ke- 
reskedők főként. 
Eddig minden a legnagyobb rendben 
ment. A szállitmányok akadálytalanul 
átjutottak a határon és az ellenértékük 
is megérkezett rendeltetési helyükre. 
Amióta azonban Magyarországon élet- 
be lépett az átutalási tilalom, külön 
probléma lett az aranyért kapott össze- 
gek hazahozatala. 

Az emlitett bányatulajdonos, akinek ere- 
detileg egészen más természetü foglalko- 
zása volt, de már a háboru óta csakis 
közgazdasági tevékenységet fejt ki, az 

kezéséről a határrendőrségelt 
ujabb nehézségekre szigorubban rostálta 
meg a vele dolgozó embereket és igy a 
végén már csak az abszolut megbizható 
személyek maradtak meg szolgálatában. 
Ugy látszik azonban, hogy a rostálás 

mégsem volt a legsikeresebb, mert a bá- 
nyatulajdonost éppen az eddig legmegbiz- 
hatóbbnak tartott embere kárositotta 
meg. 
Ez a megbizott a mult héten 700 ezer 
lej értékü aranyat vett át azzal, hogy a 
megszokott módon átcsempészi a hatá- 
ron. 

Lehet, hogy el is intézte volna ezt a meg- 
bizatást éppen olyan pontosan, mint ed- 
dig, ha időközben nem pattan ki a buda- 
pesti rendőrség nyomozásának hire és ez- 
zel kapcsolatosan nem került volna nyil- 
vánosságra, hogy több inspektor figyeli 
Románia nyugati határállomásait. 

lolyan nagy lelkesedéssel a magyar szt 

Ez a körülmény adta meg ugyanis az 
ötletet arra, hogy a bányatuajdonos me 
bizottja önmaga javára hasznosita 
egyébként is jól fizetett megbizását.. A 
szóbanforgó kereskedő a bőröndjében le. 
vő arannyal Szatmáron megszakitott, 
szokásos utját és egyenesen egy éksze. 
rész rokonához ment, akivel alaposa 
megbeszélte a haditervett 
Alighanem ennek a tanácskozásnak a 
eredményeképpen futott be az érmi. 
hályfalvai határrendőrséghez e név. 
telen feljelentés, amelyben felhivják , 
figyelmét, hogy másnap délben egy 
ilyen és ilyen nevü nagybányai keres. 
kedő akar átutazni Magyarországba, d. 
jó lesz alapos vámvizsgálat alá vetni, 
mert sárga rigó' van a bőröndjében 
Minden progrmmszerüen folyt le. A ku. 

rir megérkezett Érmihályfalvára, aho 
azonnal elvezették, megmotozták és csak. 
ugyan megtalálták bőröndjében azt a 
5 kilónyi sulyu aranycsomagot, amelyből 
a névtelen feljelentésben szó volt. A tet. 
tenért kereskedőt letartóztatták és sulyo. 
san megbirságolták, majd a legelső vo. 
nattal visszavitték Szatmárra az elkobzott 
arannyal együtt. Ekkor jött azonban 
második meglepetés. l 
A lefoglalt csempészaranyról hivatal. 
san megállapitották, hogy arannyal fut 
tatott réz - és a kurirt ezen az alapon 
szabadon engedték. 

A rábizott valódi arany persze nina 
meg, vagy ha meg is van, jó helyen val 
és aligha kerül vissza a póruljárt bánya 
tulajdonoshoz, aki még csak fel sem je 
lentheti hütlen bizalmi emberét, mert 
akkor maga kerül kellemetlen helyzetbe. 
De nem lehetetlen, hogy azt igy sem 
kerüli el, mert a rendőrség tulságosan ér. 
deklődik a különös eset iránt. 

A prágai ügyész és 
II. Rákóczi Ferenc 

Prága, január hó 19. 
A prágai ügyészség a Prágai Magyat 

Hirlap vasárnapi számát elkoboztatta. Az 
elkobzás oka „A Felvidék gazdasági éle 
te II. Rákóczi Ferenc korában' cimi 
cikk volt. 
A sérelmezett cikkben rról számolt be 

a lap, hogy miért tódultak annak idejél 

badsághős táborába. 

Bezrő6őlen külföldi 
uraszásai és a magya! 

kormány 
Budapest, január 19. 

Illetékes politikai körökben kijelentet 
ték, hogy a magyar kormánynak hivatt 
losan nincs semmi tudomása Bethlen volt 
magyar miniszterelnök külföldi utazási 
ról. Nem tud a magyar diplomácia ki 
lönösen arról, hogy Bethlen pBelgrádbi 
készült volna, vagy jelenleg ott tartól 
kodnék. Az azonban bizonyos, hogy ! 
volt magyar miniszterelnök január 20-á1 
okvetlenül Budapesten lesz, atni valósi 
nütlenné teszi azt, hogy Belgcádba mlt 
zott volna, sőt hogy Szófiába is ellátot. 

Bécsből jelentik: Bethlen István ! 
magyar miniszterelnök hétfőn delelőt 
megjelent Bécsben Többen látták, s 
osztrák politikai körökbem beszéigettek 8 
vele. Ezzel elesik az a kombináció, mint 
ha Bethlen István Belgrádba utazt 
volna. 

Utolsó lehetőség ! 

Harminc darab háromezres 
tiz darab tizezres 

öt darab huszezres 

Egas mnillióés fémnuyerenmmménayy 

nagy nyeremény 

neiormátus Kórház Sorsjáték! 
Ez az utolsó magánsorsiáték, melure még engedélyt bocsátott ki a román 
állam Sietve vegyen tehát sorsjegyet a REFORMÁTUS KÓRHAZ SORS 

JATÉK ijanuár 20-i huzására. Sorsjegyiroda Cluj-Kolozsvár, Str. Bratianu 5 

Vissza nem lérő alkalom! 

ötszáz darab kisebb összegü 
tiz darab ötezres 

két drb ötvenezres 

[ 

Huzás jeanuár 20-áa?" 



AERN ZSENIVEL 
Plesz Béla aradmegyei kereskedő 

sorsjegyet ajándékozott Stern Zseninek, 
egykori ideáljának, mely megnyerte az 
egymilliós főnyereményt Plesz eleinte 
furfanggal próbálta visszaszerezni, de 
nem sikerült. A hirek szerint nincs ki- 
zárva, hogy mégis elveszi a hölgyet... 

Káromkodni vél a Béla, 
Mert gondokkal él a méla, 
Hisz a sorsnak kegye jegye 
A mérget mért egye begye? 

Vett egy jegyet, szedte-vette, 
De szomoru lett e tettel 
Száz lej volt, ám ára kára 
S bele hálni jár a páral 

Sorsjegyet nem hánynak lánynak, 
ÁAm, ha hánynak lánynak, - hánynak? 
Egynek, aki égi, légi 
S csodálója néki, régi! 

Megfordult a derék kerék, 
(Ilyet irni de rég merék) 
Milyen boldog lám a dáma, 
Hiszen nyert a száma mámal 

Plesz látja, hogy zseni Zseni, 
A haját hát keni-feni... 
Hűll a nőcske bája rája, 
Üdovöt igér szája tájal 

A rokonok tesznek-pbesznek, 
Még bajai lesznek Plesznek! 
A zószban most ő sül. nő sül 
S nemsokára hősül nősül!!! 

NEMES FERENC 

risból jelentik: Több párisi lap jelentése 
zerint Miklós román herceg elhagyta Pá. 
rist és Nizzán keresztül Sváicba utazott. 
- FELGYUJTOTTA A MALMÁT. Aradról 

jelentik: Aradmegyében az utóbbi hetekben 
agyszólván napirenden vannak az „öngyuj)- 
tások" A vidéken egymásután lángolnak fel 
a malmok s az épületek. Az öngyujtás vád- 
jával terhelten jelent meg az aradi törvény- 
sék előtt kedden Batás Péter nagypéli ma- 

adta, majd vasárnap felgyujtotta az épületet. 
A malomtulajdonost vizsgálati fogságba he- 
yezték. 

- Csempészdráma. Bukarestből jelen- 
tik: A konstancai kikötői őrség egyik 
tagja, Dornea közlegény eltünt őrhelyé- 

sikerült nyomára jutni. Mára aztán a 
lenger partra vetette az eltünt katona 

a szerencsétlen közlegényt 
lökték. Valószinü, hog 
ték el la8 alól, hogy ilt 
kat a partra hozhassák. 
- POP DANILA AZ UJ KOLOZSVÁARI! 

PRIMÁR, NIZAÁBAN ODUÜL. Kolozsvárról 
lelentik: Pop Danilát, a hatodik hadtest volt 
parancsnokát, egy héttel ezelőtt a kolozsvári 
interimár tanács elnökévé választották. Az 
ujdonsült elnök, noha a kormány és a pre- 
ektus több izben felszólitotta, hogy állását 
foglalja el, ezideig még nem lépte át hiva- 
tala küszöbét. Most kiderült, hogy Pop Da- 
bila Nizzában üdül, kitünően érzi magát s 
egyelőre eszeágában sincs visszatérni. Ezt 
Evelében is bejelentette. 
- SULYOSAN ELITÉLTÉK AZ ARADI 
ZÉELHÁMOS AÁLJOGHALLGATÓT. Aradról 
jelentik: Most itélkezett az aradi biróság Miu 
joen 24 éves gyergyói illetőségü fiatalember 
elett, aki néhány nappal ezelőtt a szélhá- 
mosságok 
a bukaresti egyetem jogi fakultásának bizo- 
yitványát hamisitva, gyüjtőivvel járta végig 
2 aradi vállalatokat, hogy a bukaresti /sdó 
la menza javára adományokat gyüjt-ön. 
embezélhámos fiatalembert, aki a hiszékeny 
n rektől negyvenezer lejt csalt ki ilvmo- 

a biróság két és fél évi börtönbüntetés- 
el sujtotta,. 

Nagyváradi hirek. Nagyváradról ngyváradi hirek. gyváradró entik: Hétfő délután a Kolozsvári utca 
láltálk *y elhagyott fásszinben halva ta- 
szán akkai Mihály hatvanötéves nap- 
a jelele. A szerencsétlen ember halólát 
okoztál szerint leirhatatlan nélkülözései 
avalyi Érdekes, hogy Makkai felesége 
meg Y hasonló körülmények mellett halt 
zényt E nyirolaszi csendőrség két le- 

94 kisért be a nagyváradi ügyészség- 

a tengerbe 
csempészek tet- 
ott szállitmányai- 

hez 

lelik ellen az a vád, hogy vasá-nav 
szán 1. korcsmában. az „Éljel a Ti- 
ték tezdetiü irredenta" nótát énekel- 
vény ügyész kihallgatás után a két le- 
x zabadlábra helyezte. 

óra, LVESZETT Brassóban egy férfi arany- 
utal ttik a becsületes megtaláló, hogy illő 

éhi, llenében adja le a Brassói Lapok ki- 
vaház. mában. Utirány, ahol elveszhetett: Ár- 

elé Tirscher-, Kapu-, Hentes-, Kórház-ut- 
nénpiac és Cérna-utca, (e) 
. 
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mely most annyira felkavarta 

- Miklós herceg Syájcba utazott, Pá- 

lomtulajdonos is, aki malma berendezését el- 

től s a leggondosabb kutatás ellenére sem 

holláját. A vizsgálat megállapitotta, hogy 

egész raját követte el Aradon. Miu, 

asi, január hó 19. 
A jasi negyedik hadtest hadbirósága 

rendkivül jellemző bünüg 
kezdte meg kedden délelőtt. 
már csak azért is különös 
tarthat számot, mert a biróság elé kerülő 
büntény rendkivül sok hasonlóságot árul 
el azzal az sorocai embervadászattal, a 

A tárgyalás 

Besszarábiát, hanem egész Romániát. 
Ez az eset Balti város közelében tör- 

tént. Bizonyos Leharszk 
Oroszországba akart szök 
ismerősük utján összeköttetést kerestek 
Plescaru granicsár altiszttel, aki nagyobb 
mennyiségü pénzösszeg lefizetése mellett 
hajlandónak mutatkozott őket átszöktet- 
ni a Dnyeszteren. A megegyezés létre is 
jött,. Plescarun azoban csak szinleg ment 
bele a megvesztegetési játékba, mert - 
igaz. hogy valamivel később - jelentette 

tárgyalását 

érdeklődésre 

nemcsak 

nevü házaspár 
ni. Egyik balti 

lták. Igy került a hadbiróság elé. amolv 

A rablógyilkos granicsár a jasi 
törvényszék előtt!t Egy régebbi 

PLESZFIUESETE 
embervadászat 
a Dnyeszteren 

a dolgot a kapitányának. A kapitány tu- 
domásul vette a jelentést, egyelőre áz. 
bau nem tett semmit, hanem 

megparancsolta az altisztnek, hogy ját- 
sza végis a szökni készülőkkel az egész 
jálékot, aztán a szökés napján tegyen 

uijra jelentést, hogy elfoghassák a bol- 
sevikieket". 
Az átszöktetés napnja elérkezett, de 

Plescaru meggondolta a dolgot s nem tett 
jelentést a kapitánynak, hanem 
a határon elővette a revolverét s 
lőtte a házaspárt. Aztán ki is 
őkel. 
A rablógyilkos granicsár ellen maga a 

le- 
rabolta 

kapitány tette meg a feljelentést. amikor 
a holttestekre a Dnyeszter partián rá- 
akadtak. Plescarut nyomban letartóztat- 

valószinüleg holnap hirdeti ki az itéletet. 

Argetoianu Londonban 
Páris, január 19. 

Argetoianu pénzügyminiszter 
elhagyta Párist és Londonba utazott. 
Londonból jelentik: Argetoianu román 

pénzügyminiszter hétfőn este megérke- 
zett Londonba, ahol péntekig marad. Ar- 
getoianu látogatása elsősorban Románia 
gazdasági és pénzügyi viszonyaival van 
összefüggésben. valószinü azonban hogy 
gazdasági tárgyalósaival egyideiüleg a 
jóvátételi kérdésről 
London politikai köreivel. 

Kiosztották 
a Baumgarlen-dijakat 

Budapest, január 19. 
Hétfőn este a szokásos ünnepség kere- 

tében kiosztották Budapesten a Baum- 
garten-dijakat. 

Négyezer pengőt kaptak: Füst Milan. 
Gellért Oszkár, Nagy Lajos, IHNalász Gá- 

rdr. és Szabó Lőrinc. 
Rajtuk kivül ezer pengős jutalmakat 

kaptak: Bányai Kornél dr, Gelléri An- 
dor Endre, Kertész Manó dr., Fürst Lász- 
ló és Reichard Piroska dr. 

- ARTATLANUL VETTÉK ÖŐRIZETBE. 
Beszámolt már a B. L. arról, hogy a brassói 
rendőrség a mult hét csütörtökén több ifju- 
munkást tartóztatott le, mert kommunista 
röpcédulákat osztogattak. A letartóztatottak 
között volt Asztalos Béla is, akit a vizsgáló- 
biró, minthogy a vizsgálat során bebizonyult, 
hogy semmi köze nem volt a röpcédulaoszto- 
gatáshoz és a kommunista sejttel sem áll 
semmiléle nexusban, tegnap délben szabad- 
lábra helyezett. 

ÉRDEKES BECSÜLETSÉRTÉSI 
Turnuseverinből jelentik: Furcsa 

becsületsértési ügyet tárgyalt a turnuse- 
verini törvényszék. Egy Dragota I. neviü 
asszony már hosszabb idő óta élt vadháa- 
zasságban Pantu Györggyel, akinek csa- 
ládja nem jó szemmel nézte a fiatalok 
viszonyát. Az áskálódó család szokatlan 
lépésre határozta el magát, hogy a vad- 
házastársakat elhidegitse egymástól. Por- 
nografikus fényképeket szereztek be, a 
melyek egy nőt különféle obszcén heoly- 
zetben ábrázoltak és egy fényképész köz- 
remüködésével a képen szereplő nő feje 
helyébe Dragota asszony fejét másoltat- 
ták. Ezeket a hamis fényképeket lehető- 
leg Pantu minden ismerősének megmutat- 
ták, hogy a pletykák alapján megundo- 
rodjék barátnőjétől. Amikor az osszony 
rájött a csalárdságra, feljelentést tett a 
törvényszéken, amely alkalommal a csa- 
lád aljas tevékenysége is kiderüt. Az 
eljárás folyik. 

- Megerősitették a sikkasztó 
pénzügvi tisztviselők letartóztatási 

brassói 
vég- 

zését. Beszámolt a B. L. arról, a nagyará- 
nyu sikkasztásról. amelyet négv brassói 
pénzügvi tisztviselő, Proca Victor. Du- 
mitru Serban ellenőrök, továbbá Grigore 
Andrei és Cernila Stefan tisztviselők kö- 
vettek el. A brassói ügvészség a megté- 
vedt tisztviselőket letartóztatta, amit a 
mai napon a vádtanács harmívc napra 
megerősitett. A sikkasztás ügvében a vizs- 
gálat telies apparátussal folvik. 
-A TOROCKóI MENYASSZONY BUKA- 
RESTBEN. A Bukarestben élő marosvásárhelyi 
ifjuság folyó hó 24-én este 9 órai kezdettel 
megismétli a karácsonykor nagy sikerrel bemu- 
tatott: „Tótleány" cimü énekes népszinmü elő- 
adását, Salgó Andor szinmüvész rendezésében. 
Előadás után tánc. Minden bukaresti magyart 
szivesen lát a rendezőség. Az előadás a Turn- 
verein (Brezoianu-utca 49.) szinháztermeben 
lesz megtartva. A marosvásárhelyi ifijak legkö- 
zelebbi előadása Indig Ottó nagysikerü To- 
rockói menyasszonya lesz. : 

hétfőn 

is fog tanácskozni 

"
.
.
 

Pesti bridge-levél 
Bridge-szalónok nyilnak, bridge-roba- 

tok diszitik a különböző ujságokat, brid- 
ge-bersenyeket rendeznek a kaszinók, az 
embert pacsorára hipják s még le sem 
nyelte az utolsó falatot, máris jelenti a 
háziasszony, hogy a szomszéd szobában 
minden készen áll a bridge-hez, - no és 
ma egy uj Bridge-ujságot hozott a pósta 
a szerkeszlőségbe, amely hiovatalos szak- 
lap, tele pan a legjobb bridge-játékosok 
bizonyára rendkivül bőlcs és érdekes fe)- 
tegeléseipel, bridge-rejtvényekkel. bridge- 
problémákkal, szóval soha még kártyajá- 
ték nem polt annyira dipat, mint ma a 
bridge. lgen, ezt joggal állithatjuk. mi- 
után tarokk-nbersenyeket saha nem ren- 
dezlek őseink, az alsós-játéknak nem 
szerkesztettek lapot és lorum-szalonokat 
sem nyitottak azok a bánatos özvegyek. 
akiknek ma - ha csak egy ki isméret- 
régi körrel rendelkeznek - pompás mel- 
lékjönedelmet jelent az egy csésze tea 
formájába a/ kártyapénz. Délután 
hattól kezdve fél Budapesi bridgezik, a 
römit teljesen lehengerete a brdge, a 
melyet azonban mégis ő tett dinatossá. 
A gramofon is már majdnem kiment a 
dipatból. mikor jött a rádió s enyszerre 
ujra, sőt soha nem látott lendülettel ke- 
rült elő a lomtárból a gramofon. A brid- 
getl is már immel-ámmal játszották csak, 
mikor jött a römi, a römi-őrület tombolni 
kezdeti s egyszerre csak ebből az őrulet- 
ből megszü etett a bridge-őrület Ma itt 
éünk ennek az őrületnek a kellős köze- 
pén s ámuloa kérdezzük, miért és ho- 
gyan kapta el ilyen erőpel, tüzzel és szen- 
pedél"yel az embereket a bridge-láz? 
Soha nem felejtem el, hogy egyszer 

részvétlátogatást tettem egy barátomnál, 
akinek gyönyörü és pirágzó üzete bolt 
s a rossz pbiszonyok csődbe sodorták. A 
barátomat ágyban találtam, a takarója 
tele polt szóroa különböző ujságokból 
kitépett keresztrejtvényekkel. Ezeket fej- 
teltte a barátom reggeltől estig és esté- 
től reggeig, mert - mint mondta - az 
alatt, hogy hét betü, kialudt tüzhányó és 
l-lel pégződik - mi az, nem sondol 
Weiszre és fiára Teschenben és Baneth 
et Filsre Krakkóban, akiknek együtt és 
összesen hetvenezer pengőpel iartozik 
áruért, Azt hiszem iti a magyarázata a 
bridgeláznak is, a bridge teljes agyat 
igényel, bridget csak ugy lehet játszani, 
ha az ember teljesen elkapcsolja magát 
az egyéb földi hiovságoktól, felbonja a 
felvonóhidat, nem gondol senkire és sem- 
mire, csak a coeur-re, pikkre, licitációra, 
slemmre ésatöbbire, szópal bridge cimén 
efelejti az egész oilágot. A mai ovilágot 
efelejteni pedig már akkor is érdemes, 
ha ezért nem is kapunk cserébe egy ér- 
dekes és fordulatos kártyajátékot, de ha 
kapunk, annál jobb. Ez lenne tehát a 
bridge-láz magyarázata. 
Akad azonban még egyéb magyarázal 

is. Nyerni se rossz. akármilyen bepeset 
is s aki jól tud bridgezni, az rendesen 
nyer, lépén a bridge nem kimondottan 
szerencsejáték, hanem félig-meddig már 
tudomány. Szóval kenyérkereset is lehet 
a bridge, mint ahogy aki szépen hege- 
dül. hát hegedüvbel muzskálja össze az 
ennipalót. Bakkozni céltalan kenyérke- 
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reseti szempontból, mert ott a pech min- 
dent elront, de opiszont! erős bridge- 
tudással eredményes harcba lehet bocsát- 
kozni nemcsak a partnerekkel, de magá- 
pal a pechhel is s igy a bridge, annak, 
aki tudja, jelent annyi mellék jövedelmet, 
mint nal aki szalont nyit a bridge- 
nek. pvagy ujságot ir róla. 
- Bridgeből él - mondják máris erre, 

pagy arra az urra Budapesten s az em- 
berek ugy ülnek a bridge-asztalhoz mint 
ahogy hiovatalban, irodában, ayárban 
szokott munkához ülni az ember. 
Munka és kötelesség sokak számara a 

bridge, nem szórakozás. Azok, akik pesz- 
tenek piszont, azok passzióból és szenve- 
déyből játszanak, ezek az amatőrök, az 
előbbiek a professzionisták. De a bridge- 
láz egyformán emészti palamennyit s ez 
a láz már palóságos csodajátékosokat 
termelt ki a bridgelők közül. 
Nem lenne okos dolog kiküldeni ezeket 

néhanap külföldre egy kis - oalutáért? 

- A KERESZTVÁRI SAPKÁAK. Kaptuk a 
következő levelet: Tek. Szerkesztőség! Hivat- 
kozással a B. L. 14-ik számában, a Hirek" 
rovatában,. a rám vonatkozó közleményre, 
szabad legyen a következő megjegyzéssel vá- 
laszolnom, melynek helyt adni sziveskedjék. 
A Szabó Béni képviselő ur által adományo- 
zott sapkák, közvetve jutottak hozzám, azo- 
kat nem tulajdonitottam el, arra vonatkozó- 
lag presbiteri gyülés nem tartatott, azok visz- 
szavonására határozat nem hozatott. Jóhisze- 
müségemmel visszaélő levéliró ellen a bünvá- 
di feljelentést megte.tem. Keresztvár, 1932. 
január 19. Tisztelettel: Málnássy Andor. 
- A BRASSÓI RAÁDIÓSOK PANASZA. 
Kaptuk a következő levelet: Mélyen tisztelt 
Szerkesztő Ur! Valószinüleg már számosan 
fordultak Önhöz azzal a panasszal, hogy a 
villamoshálózat valamelyik transzformátorá- 
nak hibája köve keztében, a brassói rádióvé- 
tel a legnagyobb nehézségekbe ütközik, sőt 
az intenziv mellékzörejek miatt jóformán le- 
hetetlen a rádiózás. Ezek az anomáliák főleg 
a Kut-utca és a Vasut-utca kereszteződésénél 
levő „elágazás"-nál észlelhetők. Mi adót fize- 
tünk gépünkért az államnak, furcsa-e hát, 
ha pénzünkért zavartalanul szeretnénk rádi- 
ózni?! A pósta nem erőltetné meg magát kü- 
lönösebben, ha bármely bolonyai rádiótulaj- 
donoshoz egy szakembert küldene ki, aki az 
általuk emlitett zavarokat észrevenné s meg- 
szüntetésére megtenné a szükséges lépéseket! 
Kérjük tisztelettel a Szerkcsztő Urat, hogy je- 
len panaszunkat b. lapjában közzétenni szi- 
veskedjék. Előre is hálás köszönettel: több 
rádiótulajdonos. 

DR TOTIS BÉLA. Levelek a fiamhoz 
4z ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden tel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak leg itkosabb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előlforduló problémákról, me- 
lveket szeméremből. szerelemből és felelősség- 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával őn- 
magunkba és másokba világit Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken. az agyon, s mintha egy zgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel t05 leji - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztálvában. (be) 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Popp Já- 
nos röntgenológus, kórházi főorvos, hat heti 
külföldi tanulmányutra utazott. (e) 

MA KEDDEN utoljára az ónási sikerrel 
bemutatott 
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- Megint baj van a munkanélküliek 
segélyezésével Kolozsváron. Tudósitónk 
jelenii: A kolozsvári munkanélküliek se- 
gélyezése még csak egy hónapja indult 
meg, de már eddig is több botrány tör- 
tént vele kapcsolatban, mint segités. A bo- 
nokkal való visszaélések ügyében a mun- 
kaügyi felügyelőség folytat vizsgálatot, a 
romlott élelmiszer-szállitók és az adagolá- 
sok körüli anomáliák ügyében is megin- 
dult az eljárás, mindez azonban nem se- 
git a munkanélkülieken, akik továbbra is 
nélkülözni kénytelenek egy tucat lelkiis- 
meretlen ember haszonlesése miatt. Mun- 
káskörökben egyábként továbbra is a se- 
gélyakció szándékos szabotálásával vádol 
ják meg a segélyezést intéző városi köze- 
geket. Valami alapja kell legyen ennek a 
vádnak, mert például a még december 10- 
én esedékes volt cukoradagot a mai na- 
pig sem kapták meg a munkanélküliek. 
A városnál azzal mentegetőznek, hogy 
nincs pénz, mert négy hét alatt elfogyott 
a segélyakcióra felvett 1 millió 600 czer 
lej. Ezzel szemben a munkásság delegátu- 
sa azt hangoztatja, hogy a munkanélkü- 
liek részére szánt áruk szállitói eddig 
mindössze 400 ezer lejt kaptak és éppen 

ezért szüntették be a kiutalt élelmiszerek 
kiszolgálását. Hol van tehát a segélyalap 
többi része? Mire költötték? Ez a gazdál- 
kodás természetesen elkedvetlenitette a 
központi segély cottság társadalmi dele- 
gátusait, akik a- látják, hogy az interi- 
már bizottság csak takaróul használja fel 
a bizottságot, mert akármit határoz is el 
a bizottság, a gyakorlatban az történik, 
amit a városi urak akarnak, mert a segé- 
lyezés technikai keresztülvitelében a bi- 
zottság nem hivatalnok tagjainak semmi 
hatásköre nincs. 
- Milyen idő lesz? A budapesti Mete- 

orológiai Intézet jelentése szerint kisebb 
lecsapódások várhatók, főleg a déli ré- 
szeken, esetleg eső alakjában. Nyugatról 
további enyhülés várható, 

- A FÉRJ ELSO KÖTELESSÉGE. 
A londoni biróságok egyikét nagyje- 
lentőségü elvi kérdés foglalkoztatta leg- 
utóbb. Valakit elhagyott a felesége az- 
zal a kijelentéssel, hogy már nem birja 
ki többé anyósának, akipel a házassági 
szerződés szerint egyült kellett laknia, 
az örökös szekaturáit. Minthogsu a férj 
nem akart az asszonynak az ellátásáról 
gondoskodni, ez hapi járadékér: perelt. 
A biróság itéletében előre bocsátotta, 
hogy szép dolog a gyermeki költelesség, 
2 ép olyan természetesnek kell tarta- 

ni, ha az asszony a fennforgó körül- 
mények közt nem tud megmaradni az 
anyós mellett. A kérdés már most: ki 
mellé álljon a férj? A biróság annak 
a meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
a férjnek a felesége irányában vpbaló 
kötelességei előbbrevalók azoknál, a 
mikkel anyja iránt tartozik. Áz itélet 
el is marasztalta a férjet a havi já- 
radékban. 
- Megvadult villanyórák. Tudósitónk 

jelenti: Amióta a kommercializált villa- 
mostársaság harcban áll Kolozsvár lakos- 
ságával, ugyszólván minden nap gondos- 
kodik valami uj meglepetésről, amellyel 
borsot törhet a fogyasztók orra alá. Kezd- 
te azzal, hogy miután az Iris-porcellán- 
gyárnál egy évekre visszamenő többmilli- 
ós „tévedést" fedeztek fel, amelv véletle- 
nül, vagy szándékosan hibás óraleolvasás- 
ból eredt, a villamosmü elrendelte az ösz- 
szes villanynyugták verifikálását 3-4 
évre visszamenőleg. Miután az egyszer 
már kifizetett nyugtákat senki sem őrzi 
meg, a fogyasztókat arra kényszeritik. 
hogy a villamosmű könyveiben szereplő 
áramdijmegterheléseket még egyszer fi- 
zessék ki, mert különben a villany kikap- 
csolásával fenyegetik meg őket. Ezt a su- 
lyos panaszt az uj 150 voltos áram beve- 
zetése óta az a sérelem egésziti ki, hogy 
ugvanolyan használati időre a villany- 
órák sokkal nagvobb fogyasztást mutat- 
nak ki, mint eddig, sőt számos esetekben 
maga a villamosmüű is meggyőződött arról, 
hogy a villanyórák olyankor is futnak, a 
mikor sehol a házban nem ég a villany és 
nem fogyasztanak áramot. A feleknek azt 
a kivánságát, hogy a „megvadult'" órákat 
vizsgáltassák felül egy speciálista céggel. 
a villamosmü visszautasitotta. Ezek miatt 
az anomáliak miatt Kolozsvár lakossága 
ma az amugyis magas villanyárak kétsze- 
resét, sőt háromszorosát kénytelen megfi- 
zetni, mi természetesen csak fokozza e 
harcias hangulatot a kommerciálizálási 
szerződés ellen. 
- 114 tüntető munkanélkülit állifottak 

elő Budapesten. Budapestről jelentik: A 
bétfői munkanélküli tüntetők közül előál- 
litottak száma elérte a száztizennégyet. 
lgazolás után. néhány kivételével szabad- 
lábra helvezték őket. A fogvatartottak el- 
len további eljárás folyik. 
- ERDÉLY UTJA NAGYMAGYAR. 

ORSZÁGTÓL NAGYROMÁNIAÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásu. két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranvozatt vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
Iyában 

. c. OLDAL 

! 

- Elhizott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József" keserüvizkura hatalma- 
san előmozditja a bélmüködést, a testet 
könnyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt 
alvást teremt. Az orvosi szakirodalom ki- 
mutatja, hogy a Ferenc József viz a máj 
és a végbél felé irányuló vértódulásoknál 
valamint aranyérnél és prostatabajoknál 
is áldásos hatást fejt ki. A Ferenc Józseif 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
- Román katoraszökevény hullája a 

magyar határon. Biharkeresztesről jelen- 
tik: A mezőpeterdi országut árkában, egy 
husz évi körüli román katonaruhás fiatal- 
embert találtak megfagyva, holtan. Az is- 
meretlen valószinüleg katonaszökevény- 
ként lopódzott át a határon. Személyazo- 
nosságát még nem sikerült megállapitani. 
- A budanesti szociáldemokraták nem 

kapnak gyülésengedélyt. Budapestről je- 
lentik: A szociáldemokrata párt a lakóvé- 
delem ügyében kedd estére tizenöt buda- 
pestii és hat vidélki gyülést hivott össze. A 
rendőrség a hétfői tüntetésre való tekin- 
tettel valamennyit betiltotta, mert attól 
tart hogy nagyobb gvülés uiabb tumul- 
tuóőzus jelenetekre adhatna alkalmat. 
4 ELJEGYZÉS. Friedenthal Annus és Czit- 

rom Ferenc, Nagyborosnyó, jegyesek. 1932. feb- 
ruár havában. (Minden külön értesités he- 
lyett.) (be) 

SCHAFFER KAROLY 

a mükorcsolyázás világbajnoka perseny 
közben. 

- „Nem hiszünk már senkinek". Dévá- 
ról jelentik: A Vlad Tepes liga vasárnap 
a városi szinházban nagyszabásu gyülést 
rendezett, amelyen a parasztadósságok 
kenverziójának kérdésével foglalkoztak. 
A. Perietianu képviselő hosszasan fejte- 
gette a hitelkérdés fontosságát. Ha a kon- 
verziós javaslat törvényerőre emelkedne, 
- mondotta - ez megfosztaná a gazdakö- 
zönséget annak lehetőségétől, hogy esetle- 
ges értékes ingatlanaira is kölcsönöket 
kaphasson, ép ezért ellenkezik a konver- 
ziós javaslat a gazdák érdekeivel is. 
A szinház termet zsufolásig megtöltő kö- 
zönség, amelyen főleg gazdálkodók je- 
lentek meg nagyszámmal, állandóan za- 
varta közbeszólásaival az előadót, csak 
ugy röpködtek a „nem hiszünk senkinek" 
és „nem bizunk senkiben" szavak, ami- 
kor pedig a bankokról emlékezett 
falrengető lárma, zugolódás és éles fütty- 
szavak némitották el a szónokot. 

Hajtóvadászat a mozidirektor bető- 
rője után. Szatmári tudósitónk jelenti: 
Tegnap este Kósa Lajos, a szatmári egye- 
sitett mozgószinházak technikai-igazgató- 
jának lakására betörtek. A betörő nyu- 
godtan dolgozott a lalzásban. amikor vá- 
ratlanul hazaérkezett Kósa Tibor, a lakás 
tulajdonosának 16 éves fia. A fiu az előle 
menekülő tolvajt üldözőbe vette., aki egy 
bravuros ugrással rávetette magát az ud- 
vart övező drótkeritésen. átjutott a szom- 
szédos tánciskola udvarára és annak ka- 
puján át egérutat nyert. A tolvaj egy 
pénzzel telt kazettát és egy aranyórát 
magával vitt, de menekülés közben lerö- 
pült a kalapja és a rendőrség most e ka- 
lap alapján akarja megállapitani, hogy ki 
követte el a betörést és a bravuros keri- 
tésugrást. 
- Hamispénzek Szovátán. Szovátáról 

jelentik: Varga K. József gvulakutai gaz- 
dától 20 veder bort vásárolt egy ember, 
aki szovátai illetőségünek mondotta ma- 
gát. Az idegen vadonatuj 3 lejes ércnénz- 
zel fizetett. Másnap a kereskedő dohányt 
akart vásárolni egy tőzsdében, ahol azon- 
nal rájöttek. hogv az érepénzek jó'sike- 
rült hamisitvánvok. A kámforként el üt 
idegent azonnal felijelentették a csendőr- 
kéten amely széleskörü nyomozást indi- 
ott. 

lenesi községi biróval történt meg a na- 
pokban. A községházán a biró éppen a 

a biró. távollétét, elment a biró lakására 

meg, 

Felvilágositást kérek 
Kaptuk a következő lebelet: 

A multkor, a társaságban, közovetlen 
mellettem egy bájos és ifju hölgy felsó- 
hajtott és azt sóhajtotta, hogy egész éj- 
jel nagyon fájt a szipe,. Közvetlenül ez- 
után azzal a kérdéssel fordult a másik 
oldalán ülő urhoz, hogy ő mint orvos, 
nem tudja-e megmagyarázni ennek 
okát? Amire a felszólitott ur valóban 
hajlandónak is mutatkozott a magya- 
rázatra és hosszas tudományos fejtege- 
tésbe fogott. E sorok szerénységéről 
közismert irója bevallja, hogy az or- 
vostudományok terén nem bir tulságo- 
san széleskörü ismeretekkel, éppen 
ezért laikus fülét a fejtegetésből mind- 

össze az az egyetlen tény ragadta meg, 
hogy minden olyan esetben, amikor az 
ember ugynevpezett szipfájást érez, tu- 
lajdonképpen a lépben történik olyan 
elváltozás, mely fájdalmat okoz. 

Ez a kis része a fejtegetésnek hatá- 
rozottan megragadott. 

Hogyne, hisz ez a tény most egyszer- 
re hamissá, hazuggá teszi az egész iro- 
dalmat, mely eddig minden érzelmi 
bonyodalom középpontjába a szivet 
helyezte. 

Hiszen akkor minden kitörést, mikor 
a hős mellényéhez kap és azt hörgi: 
„Ahhh, a szipem...", tulajdonképpen 
ugy kellene hörögni: „Ahhh, a lépem... 
Hiszen akkor a Szomoru Anyának 
korrektül igy kellene fogadnia ismétel- 
ten hajnalban hazatérő fiát: Már ismét 
óriási lépfájdalmat okoztál nekem... 
A happy-endkor pedig, mikor a pá- 

holynyitogatók már csörgetik hátul a 
függönyöket, Mr. Kétségbeesett orvos- 
tudományos alapon azt liheghetné Miss 
Maud Butalibának: Imádom, pedig mi- 
kor elhagyott, azt hittem, megszakad a 
lépem. 

Ismételten bevallom, engem ilyen iro- 
dalmi sezmpontokból nagyon érdekelt 
ez a sziv-lép ügy és annyira elmerül- 
tem ennek a lehetőségnek a latolgatá- 
sába, hogy a külső világ iránt teljesen 
elvesztettem fogékonyságomat. Éppen 
azért fogalmam sincs, miért ugrott fel 
minden ok és logika nélkül és miért 
hagyott ott minket a szóbanforgó bá- 
jos és ifju hölgy orovosbarátom legér- 
dekesebb fejtegetéseinek közepén. 

at . 

- Ismét letartóztattak hat kommunista 
diákot Budapesten. Budapestről jelentik: 
A budapesti rendőrség az emlékezetes di- 
ák kommunista ügyben hétfőn eete niabb 
letartóztatást foganatositott. Megállapi- 
tást nyert, hogy a titokzatos központból 
folyó szervezkedés több gimnáziumra ter- 
jedt ki. Hétfő este öt tizennyolc éven alóli 
fiut és egy leányt tartóztattak le, akikkel 
a vizsgálati fogságban levők száma ki- 
lencre emelkedett. 

-Amig a biró árverez, nála foglal a 
végrehajtó. Tudósitónk jelenti: Az adó- 
behajtási skandalum-krónika sokezer- 
számra menő esete közül is kiemelkedik 
az a kincstári tulbuzgóság, amely a szász- 

községi korcsma bérletére tartott árlej- 
tést. amikor megjelent a faluban Cosma 
Vasile gyalui adóügynök és felhasználva 

és adóhátrálék fejében lefoglalta két te- 
henét. A biró feleségét, aki tiltakozott a 
foglalás ellen. Cosma gorombán elhall- 
gaitatta, azután a két darab jószágot el 
akarta hajtani. De ekkor a birót valaki 
már értesitette a történtekről, és a haza- 
érkező gazda ugy is, mint hatósági közeg, 
ugy is mint férj és mint szenvedő alany 
alaposan összeverekedett az adóügynök- 
kel. A különös foglalásnak a kolozsvári 
törvényszék előtt lesz még folytatása, 
mert a biró és Cosma kölcsönösen felje- 
lentették egymást. 

- Boszorkány a döbrőközi szegénvház- 
ban. Dombovárról jelentik: A csendőrség 
letartóztatta özv. Frezik Ferencnét, Döb- 
rőköz község szegényházának felügyelő- 
nőjét. A lopás miatt már többszörösen 
büntetett asszony bevallotta, hogy belén- 
dekkel kevert mákostésztával megmér- 
gezte Jakca Katalin nyolcvankétéves 
ápoltat, mert sok vesződség volt vele. 
Szemcsik Mihály nyolcvanéves ábpoltat 
pedig ugy fejbevágta egy lábassal. hogy 
két hét mulva meghalt a sérüléstől. Tör- 
tént még két hirtelen haláleset, de ezek- 
ben Frizekné tagadja bünösségét. A nyo- 
mozás érdekében rövidesen exhumálják a 
hirtelen elhalt szegényházi ápoltak holt- 
testeit. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja: 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ba akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 

euóguszertárakban és drogérlákban *
 

tik: A lupényi bányatársulat folyó hó 16. 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

DR NANU MUSCEL 
az egyedüli egyóguszer influenza, mig- 

m rén idegzsábák stb ellen Csakis? a] 
eredeti csomagolásban áru- a 

m 
eitják. Minden dobozban az 
orvos ijelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (0s- 
tyában) van. z 

Kapnató: 

SzF i717! *4 

Hunyadmegyei hirek. Déváról jelen. 

ra ujabb 30 munkást bocsátott el. Indok, 
az illetők a munkaügyi inspektorátusho, 
fordultak azon kérelemmel, hogy a nyug. 
dijazáshoz közelálló munkások ne legy 
nek elbocsáthatók. Kérelmükre a felelete 
az azonnali elbocsátásban kapták meg. 
A lupényi hadirokkantak, özvegyek é 
árvák immár hat hónapja annak, hogy 
nyugdijaikat nem kapták meg, miértis k. 
Iyó hó 14-én kimondották a lupényi szer. 
vezet megalakitását. Ugyanott elsirtá 
hogy se földosztásban nem részesültel 
továbbá nem esnek azonos elbirálás alá, 
regáti hadirokkantakkal. - Socos Gheo 
ghe, bácsi-i lakos, folyó hó 12-én regg 
az istállóban felakasztotta magát. Az ali 
32 éves ember, a vizsgálat adatai szerint 
családi zavarok miatt lett öngyilkos.-T, 
cusan Simion, bátrána-i tanitót, Trif Én 
fejszével támadta meg azért, mert lei. 
nyát kitiltotta apósának korcsmájából, 
A tanitó jobb lapockáján sulyosan meg. 
sebesült, miértis a dévai közkórházba 
szállitották. 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 
- ezt tanusitja legalább 15000 asszony, 
Csak ezt fogadja el! Ara kemény félvi. 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde. 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz. 
tálya. 

- A székely falvak a munkanélkili. 
ekért. Csikszeredából jelentik: Csikme. 
gyében épugy mint a többi vármegyék. 
ben nagy a munkanélküliség és a nyo 
mor. Hogy ezen a nagy kevérinségen va 
lahogy segitsenek, az egyes falvak előljá. 
rósága elhatározta, hogy táncmulatságo. 
kat rendez, amelynek tiszta jövedelmét 
egy, az e célra alakuló bizottságnak adja 
át, hogy a csiki munkanélkülieket segé- 
lyezzék. Ezen az alapon remélik, hogy 
gyül majd annyi pénz össze, hogy a le 
sötétebb nyomorral küzdő csiki munki 
nélküliek kihuzzák a telet. 

Hz ideális hashajtó a Dr. Baver-16 

PURGEN] 
- BECSÜLETES BETÖRŐ. Boston. 

ban megtörtént az a ritka eset, hogy! 
meglopott embert megbüntették, a lő 
vajt pedig megjutalmazták. Egy du 
gazdag özvegy hálószobájába betőtl 
palaki és elrabolta az éjjeli szekrénye 
lepő gyémánt nyakláncot. A meglopóll 
özvegy rögtön bejelentette az eselet! 
biztosító társaságnak, amely minthogy1 
rendőrség megállapitotta, hogy betőrő 
történt, ki is fizeíte a százezer dold 
biztositási összeget. Néhány nap mul! 

a társaság igazgatója névtelen leveli 
kapott, amelynek irója, „mint becsüle 
tes betörő", tudomására hozta, hogy! 
kérdéses gyémánt nyaklánc, saln0 

csak értékielen utánzat volt. Készne 
nyilatkozott a lepéliró, hogy egy ötel 
dolláros csekk ellenében, persze a 1 
nagyobb diszkréció mellett, kiszolái 
tatja az ellopott utánzatot. A biztos 

társaság elfogadta az ajánlatot: a ' 
törő megkapta az ötezer dollárt, az 
pvegy pedig, aki természetesen fu0 
ogy utánzatot loptak el tőle, kény 
en polt visszaadni a biztositási Ö5S7 
get, azonkipül pedig csalás miatt "m 

is büntették. , 

- Érdemeket akart szerezni a tanf 
ügyelő ur. Csikszeredából jelentik: 
povici M. a Brassóba áthelyezett cs1 
redai tanfelügyelő feljelentette dr. ki' 

Alajos gyergyőszentmiklósi orvost, a Í 
gyergvyószárhegyi Orbán Balázs 
ünnepélyen állitólag irredenta kijeleie 
seket tett. Érdekes. hogy Popovici 1 
lentésében olyan állami tanitókra 
kozott, mint fültanukra, akik egya fáso 
nem tudnak magyarul. A tárgyau 
megjelent más román és magyar 
szerint a kérdéses kitételek nem ha"8 é 
tak el. A törvényszék bizonyitéko 
nyában felmentette dr. Gaált. i 

- EGYSZERU KÖNYVVITELTAN ml 
uton való elsajátitására, számos mint ul 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen 4 51 l 

. 2 .. a 4tl iparosok és kiskereskedők részére. Áf péről 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb abélf" 

utalványon előre beküldeni, akár pós 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztá ye 

1 

kszé 

agá 
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JORGA-ARGETOIAN U 
PARVIADAL A POLITIKAI 

KULISSZÁK MÖGÖTT 
Mit csinál Popovici Párisban. A temesvári választási eredmények 

Bukarest, január 79. 
A két uj besszarábiai minisztes kineve- 

zése felett még mindig nem tért napi- 
rendre Bukarest. Az összes fővárosi ja- 
ok hosszu cikkeket szentelnek annak a 

váratlan ténynek, hogy ma az általános 
redukálások és vérig menő leépitések ide- 
jében mi oka lehetett a kormánynak 
ogy egyszerre két miniszteri tárcával 

terhelje meg az államháziariás anéikül 
is üres pénzeszsákját? 

Jorga vpáratlan elhatározása 
mondta ma délelőtt egy a helyzettel na- 
yon ismerős ellenzéki politikus - csu- 
pán egyet jelenthet, Jorga felhasználta 
Argetoianu távollétét, hogy megmutassa 
a saját és Argetoianu párlhivemnek, hogy 
igenis ő a miniszterelnök és igenis ő az, 
aki egyedül senkire sem haligatna dönt- 
het a kormány átszervezésének kérdésé- 

Ez a nyilatkozat még elárulja azt a 
közismert titkot is, hogy a kormány 
ugy Argetoianu, mint Jorga féltéknyen 
vigyáznak az „egyensuly' kérdésére Án- 
nakidején, amikor a nemzeti-parasztpárt 
volt uralmon, ugyancsak az „egyensuly 
kérdés volt az, 
ami hetekre, 
totta a kormány munkáját. 

Akkoriban az egyensuly kérdése azon 
mulott, hogy hány erdélyi és hány regáti 
tagja van a kormánynak. Ma a kormány- 
tagok azt méricskélik aggódva, hog 
hány Argetoianu és hány Jorga-hivő ül 
körül a zöld miniszteri asztalt 
Még emlékezetes Jorga miniszterelnök 
azon kijelentése, mely Hamangin igaz- 
ságügyminiszter halála után elhangzott: 

Hamangiu az én enber2zm volt, én 
neveztem ki és igy az utódjáról is én 
gondoskodhatom.. 
Mint érdekes politikai pikantériát me- 

sélik a politikai klubokban, hogy ami- 
kor már alá volt irva az uj igazságügy- 
miniszter kinevezési okmánya, Jorga te- 
lefonhoz hivta a Párisban időző pénzügy- 

minisztert és tudtára adta, hogy Pop 
ejés drt. igazságügyminiszterré nevez- 

Jorga el volt rá készülve, hogy Arge- 
toianu legalább is meg fogja kisérelni a 
kinevezés elhalasztását, mig hazatér az 
országba. Maga Jorga volt legjobban meg 

ve, amikor Argetoianu a telefonvonal 
tulsó végén kedélyesen megjegyezte: 
- Brápvó.. ehez a kinepezéshez csak 

gratulálhatok. 
És aztán - már a kinevezés után - 

tudta meg Jorga. hogy Pop Valér, az 
uj igazságügyminiszter nemcsak neki, na- 
nem Argetoianunak is jó embere. 
Tehát az egyensuly megint megbillent 

,„Ezért kallett most egyszerre két minisz- 
teri kinevezéssel helyrebillenteni megint 
az egyensulyt. 
Igy lett miniszterré Jorga rézi hive 

Vladimir Cristi és igy lett államtitkárrá 
on Buzdugan, aki ugyancsak évek óta 

egyik legodaadóbb embare Jorgának. 

POPOVICI SEGITETTE ELő 
ARGETOfANU KÖLCSÖN- 
TARGYALÁSAIT 

Egy Párisból kelt távirat hozta hirül 
azt a szenzációs ujságot, hogy Popovici, 
a nemzeti-parasztpárt volt 
nisztere és Maniu környezetének legmar- 
kánsabb alakja már hetek ótla Párisban 
tartózkodik és sorra járja a párisi ragy- 
tőke képviselőit, hogy 
Argstoian kölcsöntárgyalásait 
itse, 

illetve a pénzügyminiszter számára meg- 
dolgozza a talajt 
fonz a hir hihétetlen feltünést keltett a 
ővárosban tartózkodó nemzeti-paraszt- 
párti vezérek között. 

előse- 

sőt hónapokra megbéni- 

pépzügymi- 

Érdeklődtünk a pártvezérek között, de 
senki sem tudott felvilágositást 
opoovici párisi tárgyalásairól, 

azt sem tudja senki, hogy Popovici a sa- 
ját szakállára vállalta-e ezt a megbizást, 
vagy pedig bizalmas párthatározat hatal- 

Popovici 

mazta fel arra, hogy Argetoianu pozició- 
ját igy megerősitse. 
A legutóbbi hirek szerint Argetoianu 

yagy, talán Popovici?) a mai napig az 
alábbi eredményeket érte el Párisbn: 

1. A francia Nemzeti Bank 250 mil- 
lió francia frank, illetpe 1 milliárd 623 
millió lej hitelt bocsát a román Nem- 
zeti Bank rendelkezésére. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

adni 

mesvárott... 

2. A francia bankárkonzorcium kilenc 
hónapi időre 100 millió francia frankot ! 
illetve 650 millió lej kölcsönt ad Romá- 
niának. 

3. A francia pénzügyminisztérium 
100 millió francia frankot, illetve 650 
millió lej kölcsönt ad a román ánz. 
ügyminisztériumnak a most megkötött 
kereskedelmi szerződésből származó be- 
pételekre. 
Ha arra gondolunk, hogy Jorga lapja, 

a Neamul Romanesc éppen a mai számá- 
ban ujra megirja, hogy Argetoianu 
nem kölcsönért ment Párisba 

és a Párisban tartózkodó pénzügyminisz- 
ter ugyanezt jelentette ki a francia sajtó 
épviselőinek, akkor az eredménnyel ugy 
opovici, mint Argetoianu igazán meg 

lehetnek elégedve... 

A LIBERÁLIS EREDMÉNY 
A temesvári választás, amint azt tegnap 

megirtuk, 
a liberális párt fölényes győzelmépel 
végződött. 

Még a liberális párttal ellenszenvező la- 
pok is kénytelenek megállapitani, hogy 
e választási eredménynek meesszekiható 
jelentősége van. 
A nemzeti-parasztpártban, amint azt a 

bukaresti vezetőségi ülés lefolyása jelzi, 
még mindig sulyos ellentétek uralkodnak. 
A párt elintézetlen elnök; problémája 
már kezdi mutatni sulyos hatásait. A 
nemzeti-parasztpárt egyelőre - mig ezt 
a sulyos problémáját el nem intézi 
képtelen a régi tekintélyét visszaszerezni. 

igy érthető, ha a temesvári válasz- 
tás szerint ma a liberális párt felé hajlik 
az ország közvéleményének itélete. 
Arra egy pillanatra sem gondolt senki, 

hogy a mai körülmények között a kor- 
mánypárt jelőltje is győzhetett volna fe- 

f. a. 

Stahremberg 
megtagadja Hitlert 

Az osztrák puccsvezér polgárháboruval fenyegetőzik 

Bécs, január 19. 
Stahremberg herceg az osztrák Heim- 

wehr hétfői gyülésén hangos és támadó 
beszédet tartoit. Kijelentette, hogy a 
Heimwehr-szervezetek nem türnek to- 
vább Nem türik, hogy Bárki bármilyen 
eszközökkel és bármilyen alkotmányra 
való hivatkozással megakadál vozza a 
heimweristák gyüléseit és felvonulásait. 
Ha a baloldali elemek rászánják ma- 
gukat arra, hogy erőszakhoz nyuljanak, 
ugy abban a pillanatban kitör a pol- 
gárháboru, mert a heimmeristák is el- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAA 

tökélték már kat arra, hogy, ha 
kell, kiméletlenüt fegyveres erőbvel 
szállnak sikra a maguk igaza mellett. 
Beszéde további során Stahremberg el- 

keseredetten panaszolkodott 
zeti szociálistákra. 

Kijelentette, hogy Hitlerék egyáltalá- 
ban nem tudtak garanciát nyujtani ar- 
ra, hogy segitségükkel meg lehessen 
akadályozni az osztrák összeomlást, 

Nézete szerint az osztrák nemzetiek sem 
a baloldali forradalom, sem az ennek kö- 
vetkeztében beálló polgárháboru során 
nem számithatnak Nülere 
AAAAAAA 

Itt Salnod és Galnod kell 
-......................... 

Ujabb nyelvvizsgára hajszol- 
ják a magyar vasutasokat 

Bukarest, január 19 
A CFR vezérigazgatósága egy ma ki- 

adott rendeletében ujabb nyelvvizsgára 
hajszolja a magyar vasutasokat. A rende- 
let szerint - mely a mai napon elment 
az összes vasuti hatóságokhoz és felügye- 
lőségekhez - a vasuti 

hivatalfőnökök jelentést tartoznak ten- 
ni az olyan vasutasokról, akik még 
máig sem birják teljesen a román nyel- 
ve 

és ezeket rá kell birniok arra, hogy sür- 
gősen egészitsék ki román nyelvtudásu- 
kat, mert ez év junius havában ujabb 
nyelvvizsgát rendez a CFR. 
A rendelet szerint a román nyelvvizs- 
án nemcsak a belső irodai személyzet 
artozik jelentkezni, hanem a külszol- 

Asiro (Aneoló) Mieaexgéd sBRAssó 
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Főszerepben : ; 

ENGLISCH, SzŐKE SzaKÁLL, FRITZ SCHULTZ. RALPH HRTHUA RoBERIS. 
Minden nézőt könnyekig megkacagtat ez a sláger, 
amely páriát keresi humorban és szellemességben. 

gálatos vasutasok is, 
tehát a pályaőrök, vasuti munkások. - 
Mindazokat pedig - hangzik a rendelet 
utolsó mondata - akik a juniusi nyelv- 
vizsgán elbuknak 
a vasuti vezérigazgatóság elfogja távo- 
litani a vasut szolgálatából. 

Idáig a rendelet... 
vasuti vezérigazgató ujévi beszé- 

dében igéretet tett, hogy ebben az esz- 
tendőben 

egyetlen vasutast sem fog elbocsátani, 

mivel az elmult hónapokban teljesen be- 
fejezte a személyzeti leépitést. ÉEz a mos- 
tani rendelet, kétségen kivül ujabb nagy- 
mérvü elbocsátást fog maga után vonni 
és egy pillanatra sem állhat fenn a kétely, 
hogy a nyelvvizsga után 
a magyar vasutasok ujabb százai ke- 
rülnek ki az utcára. 

A vasuti vezérigazgató ujévi szónoklata 
tehát azt jelentette, hogy az idén csakis 
magyar vasutasok repülnek állásukból. 

gyenesen felháboritó a rendeletnek az 
a része, mely a vasuti külmunkásokat, 
pályaőröket is nyelvvizsgára kényszeriti. 
Mi értelme van annak, hogy a vasuti 

pályaőr vagy a vasuti munkás, aki évti- 
zedeken keresztül nagyszerüen dolgozott 
a pályán és soha semmi baj sem volt vele, 
most az utcára kerüljön, mert a román 
helyesirási vizsgán elbukik? 
A magyar fékező, aki évtizedek alatt 

számtalanszor tanujelét adta hidegvéré- 
nek és szaktudásának most koldusbotra 
jut, mert hibásan hangsulyozza azt a 
nyelvet, melyre munkaközben ugysincs 
szüksége. 

a német nem- 

titka: az üde, rózsás arcszin! Az egész- 
séges, jól ápolt külső az élet küzdőte- 

rén - a hivatásban és a társaságban 
egyaránt - elengedhetetlen kelléke az 
érvényesülésnek Célratörő, okos nők 
ezért teszik szépségüket ellenállhatat- 
lanná azzal, hogy arcukoo és ajkukon 
„Khasana Superb' et használnak. Észre- 

vehetetlen és természetesnek látszik. 

A Khasana Superb ajakpirositó 
minden szintónusu bőrhöz pompásan 
alkalmazkodik. Tartósan, izlésesen és 
feltűnés nélküt lopja az ajakra azifju- 
ság hóditó üdeségét. Aki látia, nem is 
sejti, hogy testett az ajka. Ehhez már 
csak a Khasana Superb Creme-t kell 
eldörzsölnie az orcáján, hogy az 
egészség friss pirjától legyen száz- 
szor szebbé, mint volt. A Khasana 
Superb hatásán nem fog sem szél, 
sem eső, sőt a csók sem. Nem fest: 
az arcról és az ajakról csak szappan- 
nal és vizzel mosható le. 

KHASANA 
SUPERB 

Mindenütt kapható! 

Még ma tegyen próbát egy kis csomag Khasana 
Superb ajakirral, ára: Lei 26 és arcpirosítóval, 

ára: Lei 30. 

Kormania részére: ,Gea"-Krayer, Timisoara. 

Dr.M.Nibersheim, Frankiurt a M.Páris-tondon 
------.. 

....-..-................ 

Az elmult évek folyamán már jó egy- 
nehányszor tartott a vasuti vezérigazgató- 
ság ilyen nyelvvizsgát 
mindig ugyanaz volt: 
a magyar vasutasok százai kerültek 
egyik napról a másikra az utcára. 

Az igy megrostált vasutasok között ma 
már nagyon kevés magyar maradt. És 
ugylátszik, a mostani nyelvvizsga a mara- 
dék mgyar vasutas csoport ellen irányul. 

és az eredmény 

A vasuti vezérigazgatóság ugylátszik kö- 
vetkezetesen végre akarja hajtani az el- 
vet: 

nem az a fontos, hogy a vonatok ponto- 
san közlekedjenek, 

az sem fontos, hogy jól iskolázott, évtize- 
des pontos munkában megedzett vasuta- 
sok teljesitsenek szolgálatot, ezeknél sok- 
kal többet ér az a vasutas, aki kivülről 
ismeri a román klasszusokat és ha már 
vasuti szerencsétlenség történik, leg- 
alább legyen meg a vigasz, hogy a sze- 
rencsétlenséget olyan vasutasok idézték 
elő, akik 

jelesen mentek át a román nyelvvizs 
gán 

és kitüntetéssel tették le a román helyes- 
irási érettségit. 

-. 

Nagyszabásu 
beszéddelnyitotta meg 
Sándor király a parla. 

menlie 

Belgrád, január 19. 
A szenátus és a skupestina együtte 

ülését tegnap nyitotta meg nagyszabásu 
trónbeszéddel Sándor király, aki a palo 
tából katonák sorfala között vonult a 
parlamentbe. A király visszatekintési 
vetett a jugoszláv nép multjára és emlé.- 
keztetett arra, hogy ezerkétszáz évnek 
kellett eltelnie, amig a jugoszláv nép kö. 
zös államban egyesülhetett. A győzelen 
azonban a külső ellenséggel könnyebk 
volt - mondotta Sándor király -, mini 
a belső ellenséggel. Ezután hangsulyozta, 
hogy külpolitikai téren Jugoszlávia ezen. 
tul is a béke é és a jogrend őra lesz. 
hadiadósságokról megemlékezve zijelen. 
tette, hogy a moratórium sulyos helyzet. 
hozta Jugoszláviát, mert lehetetlen, hogy 
a háboru költségeit viselje. A megnyita 
ülésen megjelent a Belgrádban állomás 
zó egész diplomáciai kar. 
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Friedrich István feltűnő 

tárgyalásai Prágában 
Prága, január hó 19. 

Friedrich István volt magyar miniszter- 
elnök, jelenleg a képviselőház tagja, Prá- 
gába utazott, ahol meglátogatta Benes 
külögyminisztert, majd Dérer Iván köz- 
oktatásügyi és. Savik belügyminisztert. 
Friedrich István prágai látogatásai Ma- 

gyarországon is nagy feltünést keltettek. 

24 nagybányai kommu- 
nista éhségszírájko! a 
szatmári logházban 

Szatmár, január 19. 

A B. L. részletesen beszámolt arról a 
nagyszabásunak vélt kommunista agitá- 
cióról, amely Nagybányán folyt és a 
melynek leleplezése során huszonnégy 
gyanus embert letartóztattak. A letartóz- 
tatott kommunisták hetek óta a szatmári 
törvényszék fogházában ülnek és arra 
várnak, hogy ügyük főtárgyalás elé ke- 
rüljön. 
A szatmári törvényszék a főtárgyalást 

nem tudja kitüzni, mert az ügy minden 
irata a nagyváradi táblán fekezik, már 
pedig egy igazságügyminiszteri rendelet 
megtiltja, hogy alsóbb foku hatóság a 
felsőbb foku igazságügyi hatóságot vala- 
mely ügy elintézésére sürgesse. 
A letartóztatásban levő kommunisták 

a tegnapi napig várták, hogy ügyükben 
végre a főtárgyalást kitüzzék, de mivel 
arra még mindig kilátás sincsen, elhatá- 
rozták, hogy éhségsztrájkot kezdenek. 

Tegnap irásos bejelentést tettek a fog- 
ház-igazgatóhoz és a főügyészséghez, a 
melyben közölték, hogy ők semmiféle 
büncselekményt el nem követtek és igy 
letartóztatásuk jog és igazságtalan. Mi- 
vel ügyük főtárgyalását, amely alkalom- 
mal tisztázhatnák magukat, ki nem tü- 
zik, éhségsztrájkba kezdenek, hogy siet- 
tessék a tárgyalás kitüzését. 

Tegnap tényleg tizenöt gyanusitott 
meg is kezdette az éhségsztrájkot, akik- 
hez mára a további kilenc letartóztatott 
is csatlakozott, ugy, hogy 

e percben huszonnégy ember nem eszik 
és nem iszik csak azért, hogy kiprovo- 
kálja a tárgyalás határnapjának mi- 
előbbi kitüzését. 
Hir szerint a szatmári törvényszék há- 

rom napi terminusra kitüzné a főtárgya- 
lást, ha az iratokat visszakaphatná, de 
az iratokat sürgetni - nem szabad. 

vECSEr ZOLTAN: 

A SIRÓ VÁ 
A merénylet után a gyilkos 

elhajitotta magától. Aztán kiugrott 

az utcára. Nem, nem akart me- 

nekülni, csak a terméseztes ösztön dolgo- 

zott benne reflexszerüleg. Még futhatott 

volna, megkimélhette volna testét a su- 

Iyos ütésektől, de erőt vett rajta az apá- 

tia és bevárta a sorsát. 
A személyi adatokon egy-kettőre tul- 

estek és könnyen ment a vallomás is. 

Szenvtelen hangon beszélt, szüneteket 
sem tartott. 

Az egyszerü szavakba mégis drámai 
erővel bontakozott ki egy kis magyar 

család tragédiája. 
Grünhut Miksa a zászlóaljamban 

szolgált. Megsebesült, hazakerült, a szu- 

perarbitráció kedvező volt, nem kellett 

többet kijönnie a frontra. Jó viszonyban 

voltunk odakünn, sok apró szivességet 

tettünk egymásnak.... 
- Anmikor én is visszatértem, amikor 

vége volt a háborunak, ujból találkoztam 

Grunhut Miksával. Az önkéntes és fő- 
hadnagy! Az állásából elbocsátott tiszt- 

viselő és a hadiüzleteken meggazdago- 

dott életmüvész. Kedves és figyelmes volt 

hozzám, apró kölcsönöket erőszakolt 

rám. Bevezettem a családomba is. Szin- 
házba vitt bennünket, a gyerekeknek já- 
tékszert és cukorkát hozott. Nem vettem 

észre semmit a modorán, amiből gyanut 

foghattam volna.... 
- Mind nehezebbé vált az élet. Senki- 

től nem várhattam segitséget. Kétségbe- 

esetten kerestem munkát, nem segitett 

rajam senki. Zálogház. Amit megmozgat- 
hattunk, azt eladtuk. Amikor a legna- 

gyobb volt a szükség, kölcsönt ajánlott 

fel. Kétszáz koronát. Elfogadtam. Mit te- 

hettem volna mást. Aztán ujabb kölcsön, 

ötszáz korona, hogy a zálogba tett tárgva- 

kat kiválthassuk. Csak esy, kis papirda- 

rabkát iratott velem alá. Nem másért, 

csakhogy éppen számontartsa az összege- 

ket, mondotta. 
- Majd kifizeted, főhadnagy ur, ha uj- 

ból állásban leszel. Én várhatok. És bár- 
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őrán belül fizessek, különben perel 

M indiai nacionalisták szivós [/ 
osíroma az anóol uralom ellen 
Egymást érik a tüntetések és az angol karhatalom elleni támadások 

Bombay, január 19. 

Az indiai angolellenes forrongásnak 
ujabb beszédes eseményei vannak. 
Hétfőn nagyobb önkéntes csapat tar- 

tott heves tüntetést a sótermelés mellett. 
A kivonult rendőrségnek tettlegesen kel- 
lett fellépnie. Számos sebesülés történt. 
A rendőrök negyven tüntetőt tartóztat- 
tak le és adtak át a biróságnak. 

A nacionalista kongresszus kimondotta 
az aranykiviteli tilalmat, amit az an- 
gol hatóságok természetesen nem res- 
pektáltak. 

Erre önkéntes hindu csapatok alakultak 

és elállották a pénzverde, valamint az 
ötvösüzletek bejáratát, hogy az arany- 
forgalmat igy akadályozzák meg. A rend- 
őrség itt is közbelépett s a bojkottőrsége- 
ket heves harc után les te. 
Guverat tartomány egyik falujában a 

rendőrök letartóztattak egy nacionalista 
agitátort. A falu lakossága, mintegy öt- 
száz főnyi tömeg a letartóztatott védel- 
mére kelt s 
köovekkel és botokkal támadt a rend- 

A rendőrök fegyverhasználatra kénysze- 
1! őrökre. 

1 rültek. Egy bennszülött meghalt, többen 
sulyosan megsebesültek. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A NAC elvesztette 
*8 . e e 

első iranciaországi 
* " 

mérkőzését 
Rannes, jannár 9. 

. Rennes, január 19. 
külföldi turáját. Első ellenfele a Stade 
Rennais együttese volt, mely a legutób- 
bi hetekben lejátszott sorozátos nemzet- 
közi mérkőzéseinek folyamán nagyon fel- 
javult a formában. A hosszu és fárasztó 
utazás megbénitotta a NAC akcióképes- 
ségét és ilyen körülmények között mini- 
mális gólarányu vereséggel kellett beér- 
niök. Az eredmény 1:0 a francia csapat 
javára. Közelebbi részletek még hiány- 
zanak. 

A nagyváradi együttes Rennesből Pá- 
risba utazott. A programm szerint kedd 
délelőtt a párisi román követségen fo- 
gadják őket, majd szerdán koszorut he- 
lyeznek az Iemeretlen katona sirjára. - 
Legközelebbi mérkőzésüket szombaton 
játszák a jóképességü Racing Club el- 
en. 

4 Bomlik a Ripensia. Bukarestből je- 
lentik: A labdarugószövetséghez ujabb 
kérés érkezett, ezuttal Hrehuss, a Ripen- 
sia játékosa részéről, melyben visszaama- 
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Ros 
mikor szükséged van pénzre, fordulj bi- 
zalommal hozzám. 
- Mint a mennykőcsapás ért két nap- 

pal ezelőtt a levele. Fizessem meg két- 
ezer korona tartozásomat, negyvennyolc 

és 

árvereztet. Mint az őrült szaladtam hoz- 
zá. Nem találtam otthon. Pénzt akartam 
felhajtani. Nem sikerült. 
Az asztalon álló pohárhoz nyult, 

nagyot hajtott belőle. 
= Az asszony jajveszékelt, a két gye- 

rek éhezett. Amikor hat óra tájban siker- 

telen utamról ujból visszatértem, a fele- 

ségemet nem találtam otthon. Türelmet- 

lenül vártam. Félóra mulva jött haza. Ki- 

pirult arccal, réveteg szemekkel, mint 

aki a tulsó part széléről tér vissza. 
- Nem tudott hazudni, soha egy szót 

sem hazudott életében. 
- Az asztalra dobta a gyürött papirda- 

rabokat. Az elismervények voltak. 
- Itt vannak. Visszaadta. 
- Szörnyü sejtés szoritotta össze 

szivemet. 
- Milyen áron? - orditottam. 
- Most már minden mindegy, Laci. - 

Szeliden szólott, de ezek a szavak még 

jobban felkorbácsolták a véremet. 
-- Eladtad magad, te mindenki ron- 

gya? 
- Rárohantam, hogy összetiporjam. 

Karjai az ölésbe hullottak és várta a ha- 
lálos csapást. A mártir önfeláldozásával 
ült ott. 
- ÉElrohantam hazulról. Zsebembe tet- 

a 

tem a revolvert. Tudtam, hogy hét / óra 

tájban jár fel az irodájába. Megvártam 

és agyonlőttem. Itélkezzenek rajtam az 

urak. 
- 

A kihallgatásnak vége volt, a foglyot 

elvezették a cellába. Holnap reggel már 

átkisérik az ügyészségre. Világos és tisz- 

ta ügy. előre megfontolt szándékkal el- 

követett emberölés. Az enyhitő körül- 

mérvek figyelembevételével sok-sok évi 
fegyház. 

és 

tőrizálását kéri. Kérésében arra hivatko- 
zik a volt ripensista, hogy három hónap- 
ja már nem kapja egyesületétől a fize- 
tését és nincs is reménye arra, hogy kö- 
veteléséhez juthat. - Schwarz és Burgor 
után ime befutott a harmadik ilyen ter- 
mészetü kérés is a labdarugó központhoz. 
Bukarestben egyelőre nem döntöttek a 
kérések felett. Ugylátszik várják a töb- 
bit is... 

4 Románia amatőr boxbajnoksága. Bu- 
karestből jelentik: A boxszövetség ama- 
tőr bizottsága elhatározta, hogy megren- 
dezi az amatőr boxolók országos bajnok- 
ságát. Ennek érdekében országrészek sze- 
rint fognak lefolyni az alődöntő küzdel- 
mek és pedig Moldva és Bukovina ver- 
senyzői részére Csernovicban, Dobrudzsa 
és Dunatorkolat vidéke részére Brailá- 
ban, Oltenie és Muntenia részére Buka- 
restben, mig Erdély és Bánát boxolói 
Kolozeváron mérik össze erőiket. Az or- 
szágrészek előmérkőzéseit február 15-ike 
előit kell lebonyolitani, mivel ezen ter- 
minustól kezdődőleg lesznek a döntő küz- 
demek Bukarestben. 

4 A labdarugó központ országosan fe- 
lülovizsgálja a kerületek és egyesületek 
pénzovitelét,. Bukarestből jelenzik: A fut- 
bal szövetség elhatározta, hogy a legeré- 
lyesebb eszközökkel beinkasszálja az 
egyesületeknél fennálló követeléseit, En- 
nek az elhatározásnak első intézkedése 
képpen a Brasovia sportegyesület mükö- 
dését felfüggesztették, valamint a pályát 
is letiltották, mivel ezen brassói egyesü- 
let állitólas hosszabb ideje nem szolgál- 
tatta be a központnak az olympiai adót. 

Amint Pista előtt elvezetik a 
odafordul barátja felé. 
- Eredj fel hozzájuk! Segitsetek raj- 

tuk, hogy ne vesszenek éhen. 
ket Nyugodj meg Laci, nem hagyom el 

őket. 

foglyot, 

A rendőrségről egyenesen a kis polgári 
lakásba sietett. 
Az asszony ott ült a karosszékben, kö- 

rülötte két bájos gyermek ugrándozott, 
egy ötéves fiucska és két évvel fiatalabb 
huga. Oh, milyen boldogok a gyermekek. 
ók még részesei a mennyek országának, 

amely - ugylátszik - örökre elköltözött 
a felnőttek világából. 
Az asszony magába roskadtan ült az 

asztalnál és amikor belépett az idegen 

szobába, meg sem mozdult helyéről. Kö- 

szönését sem fogadta. 
Asszonyom, a Laci barátja vagyok. 

Azért jöttem, hogy segitsek magukon. 
Néma csönd. 

Laci a poklok kinját állja ki. Meg 

kell nyugtatnunk azzal, hogy maguk ide- 

kinn rendben vannak. 
A zsebébe nyult és öt összehajtott szá- 

zas bankjegyet vett ki. Ennyi az összes 
pénze. 
A pénzt az asztalra tette az 

elé. A nő, mintha vipera csipte 

meg, felugrott helyéről és a pénzt 

mozdulattal a földre söpörte. 

- Mit akarnak a pénzzel? Keritők! 
Nyomorultak! Aljasok! Ezzel vásárolják 
meg a lelkünket, a testünket. Ezzel ak- 
názzák ki a nyomoruságunkat. Vigye, vi- 

gye a pénzét. Inkább dögöljünk éhen.... 

Sipitó volt a hangja és szép arca Me- 
duza-fővé torzult. 

Pista megvárta, amig a dühroham le- 
csendesedett. 

Akkor csendesen megfogta a kezét. 
- Asszonyom, én hat hónapig egy lö- 

vészárokban hevertem a Lacival. Ha ve- 

lem történt volna a szerencsétlenség, ugy 

ő most ugyanigy gondoskodnék az enyé- 
imről. Én nem kérek elismervényt, nem 

kérem a pénzt vissza. Ha módjukban lesz, 

majd visszatéritik. De nem szabad éhen 

pusztulnia a két gyermeknek. Nevelje 
fel őket emberséges emberekké. A ször- 

asszony 
volna 
egy 

nyü büntengerből kisarjadt emberpalán- 

tták váltják majd meg a világot. 

Magához szoritotta a fiu szöszke fejét. 
Az asszony most zokogva borult az asztal 

FEJFÁJÁSOk 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-féle 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostuyában) tar 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható gyóguszertárakban és drogé- 
riákban. mn 

A központ erélyes rendszabálya érthető 

feltünést keltett és értesülésünk szerint 
a Brasovia vezetősége felebbezést nyuj. 
tott be az általa sérelmesnek jelzett köz. 
ponti intézkedés ellen. A felf üggesztés 

egyébként egyelőre csak elvi jelentőségzü, 
mivel a téli szezonra való tekintettel gya. 
korlati jelentőséggel amugy sem birhat. 
Hir szerint a Brasovia esete nem maral 
elszigetelt jelenség és további hasonló le. 
tiltások várhatók. 

4 Az „Encian" házi sipersenyei. Az 
„Encián" si és turistaegylet házi siver- 

senyeit a Pojánában rendezte, melyen 
résztvett az ACFR eiszakosztálya is. A 
következő eredmények voltak: 

Futóverseny (ifjusági) 8 km. távon. 1. 

Aldea (ACFR) 52 perc. 2. Kiatz Zoltán 
3. Lepedatu János (ACFR). Összesen 15 
induló. 
Futóverseny (senior) 15 km. 1. Hino- 

rani József i óra 47 perc. 2. Török. 35. 
Hass Volkmar. Összesen 14 induló. 
Akadályverseny (ifjusági). ! Kiatz 3 

perc 18 mp. 2. Lepedatu (ACFR) 3. Le. 
pedatu A. (ACFR). 14 induló. : 
Akadályverseny (senior). 1i. Hess Volk. 

mar 3 perc 8 mp. 2. Török. 3. Pipera 
CFR).15 mdu 
Ügróversenyek. Senior.: 1. Hess Volk. 

mar (leghosszabb ugrása 23 méter). 2 
Hinorani József 19 mp. 3. Török. - 5 in- 
duló. 

Ifjusági ugróverseny.: 1. Papp János 
21.5 méter. 2. Tőkés. 3. Kovács. 
Az összetett verseny alapján az „Enci- 

an" siegylet 1932 évi sibajnoka Hess Volk. 
mar leti 17.892 pontszámmal. Ifjusági 

bajnok Papp János 15.74 ponttal. 

t Az Egyesült Államok kilépnek a fut- 
ball világszövetségből? Párisi lapok je- 
lentése szerint az Egyesült Államok ki- 
lépnek a FIFA-ból. Az amerikaiak elha-! 
tározása, ha a hir valódisága beigazoló- 
dik, érzékenyen fogja érinteni a futball 
világszövetséget. 

lapjára a kis leány riadtan kapaszkodoti 
! meg anyja szoknyájában. 

- Vér, vér és vér. Könny, szenvedés 

bün és mocsok. Mi elmerültünk benne 
nyakig. Nektek kell felépitenetek az uj 

világot. Amely jobb, szebb és igazabb 

lesz, mint a régi. 
Szeretettel simogatta a fiucska szöszke 

haját. 

II. 

Ez most már nem az érzékek csalóka 
játéka. Ött áll a temetőben, Olguska sir 
alma mellett, a temetés óta másodszo! 

van kinn, szükségét érezte, hogy meglé 
togassa a halottat, virágot vigyen ki és 
elbeszélgessen vele. Csodaszép májusvé 

gi délután. A nap olyan melegen tüz 
mintha nyár dereka lenne. A távolról leá- 

nyok üde éneke hangzik, a gyermeklánc 

fü sárga bóbitáján darazsak bujdákol 

nak, a közeli szántóföldön egy gazda han 

gos kurjantással nógatja ökrét. És ekko! 
a messzi távolból tompa, elnyujtott mor: 
gás hallatszik, kis időközben utána 

ujabb, majd ujabb és ujabb dübörgés 

Das : 

gubenbürgifá - Dent. 

Cageblatt 
in Sermanniiadt 

(Grünöungsjahr 1874) 

ift bie politife) führenbe 

Stimme der bentfden 
Doltsgemein[dbaft in 

! Rumünien. Das befte 
adtiátenblatt un 
bas merbefröftígfte 
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des Siebenbürg.-Deutiben Cageblattes 

Bermannfadt Sibin (Rumánien) 
Königin Hariaftrafe 25. 
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Ki és ki nem? 

MEGJELENT 
a magántisztvisclők rendkivüli 
adójának végrehajtási utasitása 
Hogyan kell kiszámitlani és beszolgáltaini 

az exira-adól? 

Bukarest, január 19. 
A magántisztviselők rendkivüli adójá- 

ról szóló törvénynek, amely közül nagy 
viharok zajlottak le a mult hónapban 
ugy a városok utcáin, mint a parlament- 
ben, most a végrehajtási utasitása is meg- 
jelent a Monitorul Oficial 13. számában. 
Tekintettel pedig arra, hogy a végrehaj- 
tási utasitások precizirozzák véglegesen 
és minden részletükben a törvényeket, 
fontosnak látjuk azt a pénzügyminiszteri 
körrendeletet az alábbiakban behatóan 
ismertetni. 

Amint egyébként már ismeretes, a 
rendkivüli adó alá esik a magántisztvi- 
selő mindennemü jövedelme, amennyiben 
ennek 
lejt. Tehát: fizetés, renumerációk, drá- 
gasági, lakbér-pótlékok, jutalmak, havi fix 
uti-átalányok, ugyszintén minden termé- 
szetben, vagy készpénzben nyujtott illet- 
mény, részesedések, tantiómek, osztalé- 
kok, jutalékok. A természetbeni illetmé- 
nyeket az egyenes adókról szóló törvény 
végrehajtási utasitásának 121 paragrafusa 
szerint értékelik fel, azaz a lakást a fi- 
zetés egyötöde, a teljes ellátást pedig há- 
romötöde gyanánt. 
Kivételt csakis az okmányokkal igazolt 

utiköltségek és annak 4 természetbeni 
lakásnak az ellenértéke képeznek, ame- 
lyet a vállalat üzemeiben és gyáraiban 
az üzem érdekében és annak biztonsága 
végett bocsát tisztviselői rendelkezésére. 

A MULT ÉVRŐL JÁRÓ GRA- 
TIFIKÁCIÓK UTAN IS KELL 
FIZETNI A RENDKIVÜLI 
ADÓT 

Meglepő a végrehajtási utasitásnak az 
az intézkedése, amely szerint 
még a mult épről esedékes és csak ez- 
után fizetendő gratifikációk is a rend- 
kivüli adó alá esnek. 

Megadóztatásukat abban a hónapban eesz- 
özlik, amelyben kifizetésre kerülnek. 
éldául: egy magántisztviselő, akinek 15 

ezer lej a havi fizetése, februárban 30 
ezer lej gratifikációt kap, ezt akkor hoz- 
záadják fizetéséhez s a 45 ezer lejből 
az adómentes 12 ezer lej minimum le- 
vonása után) 33-at a rendkivüli adóval 
sujtanak, amely ebben az cseiben - a 
végrehajtási utasitáshoz mellékelt kiszá- 
mitási táblázat szerint - 2.700 lejt fog 
kitenni. 

Ha a magántisztoviselő szerződés-, pagy 
alapszabályszerinti részesedést, illető- 
eg osztalékot kap, ugy ennek össze- 
gét nem olvasztják össze a havi fize- 
jágsel, hanem külön fizetésként Keze- , 

felosztva havi részletekre és adóztatva 
meg a rendkivüli adóval. Például: egy 
leatisztviselő, akinek havi 30 ezer 
tizetése van és februárban 120 ezer jnyi részesedést kap a mult évről, 
men i után nem fizet rendkivüli adót, 
ve bi 120 ezer lej tizenkettedrésze ke- 
esebb a 12 ezer lej adómentes minimum- 
ek 1a azonban ugyanennek a tisztviselő- kor a részesedése 240 ezer lejre rug, ak- tendes fizetésén kivül még havi 8 
dó ej után is fizetnie kell az áldozati 
elosztlent a 240 ezer lej i2 részletre minit a 20 ezer, ebből le az adómentes 
Ösezü um, marad rendkivül adóköteles 
Nykenek 8 ezer lej a részesedésből. 
Ezeténn ez a tisztviselő fizet rendes 
án uán 1200 lejt, részesedés-részlete vonta ig 450 lej rendkivüli adót ha- 

ft az adót azonban (12-vel meg- 

egész épr 
eell lepo 

atnak 
Ta került, 

nnia tőle és befizetnie a pDálla- 

kivüli 
öss 
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szóbanforgó magántisztviselő rend- 

fog kitenni. 

összege meghaladja a havi 12 ezer 

megállapodás. A felmondás érthető 

e egyszerre abban a hónapban 

amelyben a részesedés kiutalás- 

adója februárban, 1200 meg 5400 

A KIVÉTELEK 
Nem alkalmazzák ezt a rendkivüli adót 

a magánvállalatok kézi munkásainak a 
fizetésére. Ilyeneknek számítanak a mü- 
helyfőnökök és munkavczetők is, ha fi- 

zikai munkát is kifejtenek. Ugyanigy ki- 
vételt képeznek a rendivüli adó alól a 
közmüvelődési, jótékonysági, valamint 
közhasznu intézmények tisztviselői, ame- 
lyek nem osztanak osztalékot. 
Kivételt képeznek továbbá 
a pállalatóknál tiszteletdijjal alkalma- 
zott szabadfoglalkozásu egyének (ügy- 
védek, orposok stb., 

ha nem tisztviselőkként szerepelnek, ha- 
nem saját hivatásuk köcéáben müködnek 
s fizetik a speciális foglalkozási adót. Vé- 
gül mentesitve van a rendkivüli adó alól 
a hirlapok egész technikai, ugy szerkesz- 
tőségi, mint kiadóhivatal személyzete. 

A VAÁLLALATOKNAK KELL 
BESZOLGÁLTATNIOK A 
RENDKIVÜLI ADÓT iSs 

Ami a rendkivüli adó kiszámitását il- 
leti, ezt a végrehajtási utasitás 3. cikke- 
lye irja elő. Eszerint csak a 12 ezer le- 

Olaszkeres 
Tárgya- 
lások 

Marosvásárhely, január 19. 
A mult évi olasz kereslet után, amely 

az erdélyi élőállat árát 24-25 lejre verte 
fel és amelynek lezajlása után az árak 
ismét 9-10 lejre estek vissza, most 

váratlanul ismét megjelentek az olasz 
importőrök, akik kezdik ujra összevásá 
rolni az erdélyi élőállatokat. 

Ezutta a modenai Renzo Masarotti, nagy 
huskereskedelmi cég megbizottai érkez- 
tek Erdélybe, Giuseppe Eterno nevü 
olasz polgármester vezetésével és már is 
nagyszabásu ügyleteket bonvolitottak le. 
Igy megvásárolták az egyik nagy cu- 

Technikai kormány, amely mit sem tud 

az erdélyi él 
iolynak egész Marosmegye marhaállományának megvételére 

1 jen felüli fizetéskülönbözet esik a meg- 
felelő adó-százalék alá. A kiszámitás 
megkönnyitésére - amint már fentebb is 
emlitettük - táblázat van csatolva a 
rendelethez, amelyből kitünik, mennyi 
rendkivüli adó szedendő minden egyes 
12 ezer lejen felüli fizetés után. 

ülönben 

a rendkivüli adó független a 4 és 8 százalékos kereseti adótól, amelynek a 
kiszámitásánál nem jöhet tekintfetbe a rendkibüli adó leponása által előálló 
fizetés-csökkenés. 

A rendkivüli adót is, mint a keresetit, 
a pvállalat számitja ki és vonja les együtt 
fizeti be mindkettői a következő hó.- 
napban. Az adóhivatalok, ill. pénzügy- 
igazgatóságok az adó átvétele előtt el- 
lenőrzik a kiszámitás helyességét és lát- 
tamozzák a vállalati fizetési listát, amely- 
nek alapján a fizetés történik. 
Ezután a végrehajtási utasitás ismétli 

azokat a büntetéseket, amelyeket a tör- 
vény a tényleges fizetések mesterséges 
csökkentése, vagy a rendkivüli adó Bbe- 
szolgáltatásának az elmulasztása miatt 
előir. 

A rendelet második része az igazgató- 
sági és ellenőrző-bizottsági tagok tantiémn- 
jére eső rendkivüli adó kivetésének a 
módozatait jelöli meg ugyanilyen alapon. 
Lassan mindenki adóvégrehajtó lesz. 

K. 

leíre emelketik 
1 

őállat ára 
korgyár ökörhizlaldájának mintegy 
hatszáz ökrét és most tárgyalnak Maros 
megye egész marhaállományának meg- 
vélteléről. 
Az olasz kereslet hatása után az árak 

már is 15-14 lejre mentek fel és további 
emelkedésre van kilátás. Sajnos, ennek a 
tranzakciónak is határt szab az a körül- 
mény, hogy az olasz kormány nemrégen 
limitálta a Romániából importálható élő- 
állat mennyiségét, remény van azonban 
arra, hogy rövidesen Franciaország és 
Németország is megnyithaátják határaikat 
a román marhabevitel előtt. 

a technikáról 

Diplomnadáciai és peolini- 
Ecdani eaárdáauyiban funlilezdin 
a lengyel kormány vámmegszigoritása 

Bukarest, január hó 19. 

Részleteseen beszámolt a B. L. arról, 
hogy a lengyel kormány váratlanul eltil- 
totta több mezőgazdasági cikk behozatali 
vámját. Már akkor jeleztük, hogy a len- 
gyel kormány rendelkezését a román kor- 
mány hanyagsága miatt nem sikerült ide- 
jében elháritani. Miután a román áru elől 
még mindig el vannak zárva a lengyel ha- 
tárok, a fővárosi sajtó éles kampányt kez- 
dett a kormány ellen, amelynek bünéül 
rójja fel azt, hogy fogalma sincs a szom- 
szédos államokban történő eseményekről. 
A helyzet ugyanis az, - és ez most 

utólag derült ki, - hogy a varsói román 
követség még december 18-án, tehát egy 
nappal az ominózus rendelet kiadása 

azonnali intézkedéseket 

előtt, táviratot küldött Bukarestbe és 
kért az esetleg 

bekövetkezhető katasztrófa elháritására. 
A táviratot azonban az ipar- és kereske- 
delemügyi miniszteriumban ad acta tet- 
ték, anélkül, hogy arról bárki is tudo- 
mást szerzett volna. 

asilescu Carpen végre január 10-én a 
lapokból értesült arról, hogy a lengyel 
határon furcsa dolgok történnek és a 
vámállomásoknál rengeteg vagon áru he- 
ver, mert a tilalmi rendeletek miatt nem 
hagyhatja el az országot. 
A Jorga-féle technikai kormány tech- 

nikusai tehát mindenhez értenek, csak a 
technikai kérdésekhez nem. És erre az 
ország külkereskedelme milliókat fizet 
rá. 

Nagy az izgalom Kolozsváron a 
Dermata-müvek kollektiv-szer- 
ződésének lelmondása miatt 

Kolozsvár, január 19. 
Kolozsvár legnagyobb iparvállalata, a 

Dermata Müvek bőrgyára és cipőüzeme 
szóbelileg felmondotta a munkásaioal kö- 
tött kollektioszerződést, A felmondás egy- 
hónapi terminussal február 15-ére szól, 
mert akkor jár le a tavaly télen létrejöti 

iz- 
galmat keltett a gyár 1000-1200 főnyi 
munkássága körében, mert a Dermata tiz- 
napos karácsonyi és ujévi szünet után, 
amióta január negyedikén ujra meg- 
kezdte a munkát, ieljes üzemmel dolgo- 
zik és az utóbbi két hét alatt mintegy 
250-300 uj munkást állitott be. 
Miután a gyár igazgatósága ezideig nem 

közölte a felmondás okait, sem azokat a 
feltételeaket, amelyek alapján'uj kollek-- 
tivszerződést hajandó köitni. a munkácság 

. 

nem tudja mire vélni a bérmozgalom ki- 
provokálását. Azt ugyanis, hogy a gyár 
igazgatósága ujabb bérredukciót akarna 
keresztülhajtani, nem tartják valószinü- 
nek már azért sem, mert az akkordbére- 
ket a szerződés érvényessége idején már 
erősen redukálta a Dermata. Van ugyan- 
is a lejáró kollektivszerződésnek egy 
pontja, amely a munkarendsezr megvál- 
tozása esetén lehetővé teszi a bérek át- 
kalkulálását. Ezt a lehetőséget a Derma- 
ta alaposan ki is használta, amikor az el- 
mult évben uj gépekkel Bővitette ki az 
üzemét és az átcsoportositásból kifolyó- 
lag ugy leszorította a béreket, hogy egyes 
kategóriáknál béremelés volna esedékee,. 
Fokozza a bizonytalanság miatti ide- 

gességet a munkások körében az a kö- 
rülmény is, hogy négy hónap óta a gyár- 

nál rendszertelenül megy a munka, iet- 
ve a termelés nem folyamatos és igy a 
munkások a tulajdonképpeni béreknek 
még a felét sem keresték meg. Ellenőriz- 
hetetlen hirek szerint a gyár igazgatósá- 
ga azzal a jelszóval készül a bérkonflk- 
tusra, hogy békebeli nivóra akarja le- 
szállitani a munkabéreket, amiben a mun- 
kások ujabb kisérletet látnak arra, hogy 
az akkordbérek kiszámitási módozatait a 
rovásukra ismét megváltoztassák. 
A Bőripari Munkások Szakszervezeté- 

nél azt a felvilágositást kaptuk, hogy a 
kollektivszerződés felmondását a Derma- 
ta Müvek igazgatósága nem jelentette 
e a munkaügyi felügyelőségnél, de erre 

nem is köteles. A munkásság egyelőre vé- 
delmi állásba helyezkedik a gyár ieme- 
retlen szándékaival szemben és csak 
akkor megy át támadásba, ha rákénysze- 
ritik. Egy héten belül valószinüleg el fog 
dőlni, hogy a Dermata-gyár bérmozgalma 
sima lefolyásu lesz-e, vagy pedig ismét 
sztráikra kerül a sor, mint az elmult esz- 
tendőben. 

öezzrsza 

A kamattízetés fellügéesztését 
kérik külföldi hitelezőiktől a 

magyar pénzintézetek 
Budapest, január 19. 

Ismeretes, hogy a magyar pénzintéze- 
tek multév julius óta ügynevezett hi- 
telrögzitési tárgyalásokat folytattak kül- 
földi hitelezőikkel. A tárgyalások folya- 
mán ugy alakult a helyzet, hogy a kül- 
földi hitelezők belementek abba, hogy a 
magyar pénzintézetek a tőkét egyelőre 
ne fizessék, csak a kamat- és jutaléktar- 
tozásaikat. Az időközben beállott fordu- 
lat Magyarország devizakészletében az 
utóbbi szolgáltatásokat is lehetetlenné 
tette. 
A magyar pénzintézetek és a külföldi 

hitelezők között most uj tárgyalások in- 
dultak meg, amelyek a kamatfizetések 
felfüggesztését célozzák. 

- A ROMÁNIAI SELYEMGYÁRTÁS ÉS 
A ROMÁNIAI SELYMEK TERJESZKEDÉSE 
AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN. Még röviddel ez- 
előtt Romániában selyemáruban - csak kül- 
földj, többnyire francia gyártmányokat ta- 
lált ugy az engros-, mint a detail-vevő. A 
mai rendkivül sulyos gazdasági viszonyok 
mellett tehát fontos stációt jelentett ugy a bel- 
földi ipar, min a kereskedelem fejlődése 
szempontjából az első román valódi selyem- 
gyárak alapitása. Az elsők között volt a bu- 
karesti „SETA"-gyár, amely elsőrendü és a 
francia valódi selymekkel teljesen egyenran- 
gu gyártmányait természetesen hasonlithatat- 
lanul olcsóbb árakban hozta forgalomba, 
mint a külföldi gyárak képviselői. A gyár el- 
ső termékei, - ugy mondhatjuk, - szenzá- 
ciót keltettek a vásárló közönség körében, 
ugy minőségükkel, mint áraikkal. A brassói 
közönség örömmel veszi tudomásul, hogy a 
Seta-gvár a brassói képviseletével a „WES- 
TIS" céget bizta meg, amely dusan szortiro- 
zott raktárt létesitett a Seta-selymekből, fél- 
séelymekből és crep de chine-jeiből, valamint 
mintázott selymekből. Az erdélyi kereskedők 
és a fogyasztó közönség annál nagyobb 
megnyugvással veszik ezt a hirt, mivel a Ves- 
tis-céget eddigi müködéséből már ismerik, 
tökéletes bizalmat éreznek ezzel a céggel 
szemben, amely nagyarányu eladási szerve- 
zetével és szolid üzleti elveivel, legolcsóbb 
áraival és gyors kiszolgálásával már eddig ms 
teljes mértékben rászolgált a közönség bizal- 
mára. Mint eddig a szövetszakmában. ezen- 
tul a selyemszakmában is vezető poziciót fog 
elfoglalni a Vestis. 

B.L o0. OLDAI.



Aurélia Cionca 
zongoraesije 

Brassó, január 19. 

Csaknem zsufolásig telt ház előtt tartotta 

meg tegnap este hangversenyét Aurelia Cionca, 

a kitünő nevü zongoramüvésznő. Az est közép- 

pontjában Liszt Román Rapszódiája állott, a 

melyet eddig a közönség kevéssé ismert. Liszt 

ugyanolyan tökéllyel oldotta meg feladatát itt 

is, mint a Magyar Rapszódiánál, holott a ro- 

mán néppel való kapcsolata talán arra az 

egyetlen látogatásra szoritkozott, amelyet 1846. 

decemberében az akkori román fejedelempár 

udvarában, Bukarestben tett. Lisztet természe- 

tesen kivitték akkor a nép közé, hogy annak 

dalaival és táncaival megismerkedjék. Valószi- 

nüleg ebből a bukaresti kirándulásból szüle- 

tett meg a Román Rapszódia, amelyet nemré- 

gen találtak meg és amelyben Liszt müvészi 
kézzel font kerete mögött ott találjuk a román 

népre legjellemzőbb zenei motivumokat, termé- 

szetesen ugyanabban a brilliáns technikai szer- 

virozásban, amely Liszt Magyar Rapszódiái- 

ban ragadtat csodálkozásra. 

Aurelia Cionca könnyüszerrel birkózik meg 

ezzel a dübörgő és sistergő liszti hangszere- 

lésesl, mégis igazi tehetsége az érzelmi inter- 

pretálásban mutakozik és nemcsak Lisztnél, 

hanem első sorban Chopinnél és itt is talán 

még különlegesen a Walzernél (Op. 69.). Ez 

az érzelmi elmélyedés könnyedén átemeli a 

technika nehézségein, az átmenetek, kapcso- 

lások tökéletesek, olajozottak, az anyagot 

mintha kis darabkára bontaná, amelyekben 

egyenként gyönyörködik. Ismételten ugy lát- 

szott, hogy ebben a részletmunkában van a 

nagy, megfogó ereje. 

Mindenesetre Aurelia Cionca tul van azon, 

hogy technikájában is ne vezessen az összbe- 

nyomás tökéletességének hatásáig. 

Lelkes, forró estélye volt, őszintén, szivből- 

jövően ünnepelték. 
(b-v) 

21335. sz. előfizető. Még nem törvény is igy 
meg sem jelenhetett a hivatalos lapban. 

Radna. Savu Constantin a hozzá, Kolozs- 
várra, az Erdélyi minisztériumba cimzett le- 
velet megkapja. Farkas Aladár cime: Bucu- 
resti, Bulevard Schitu Magureanu 21. 

Civilizáció. A párhuzam épp ugy, mint a 
szatirikus célzat, jó, csak a kidolgozásból 
hiányzik a kifejező költői erő. Az utolsó so- 
rok különösen ellanyhultak, pedig azoknak 
kellene megkapni és vinni az olvasót. 
Allami óvónő. Teljesen átérezzük a helyzet 

sulyát, a visszatartott fizetés miatt támadt 
nyomoruság és csüggedés hangulatát. Bizony, 
szégyen és kegyetlenség, hogy negyedik hó- 
napja kell hitelből, mások kegyéből élniök a 
nevelés, oktatás képviselőinek! Hiba volna 
azonban kétségbeesni, mert erre nincs ok, a 
közhangulat olyan, hogy a kormány nem tér- 

het ki a munkával megszerzett jog honorálá- 

sával. Mégis csak fizetnie kell és ugy hisszük, 

fizetni is fog. Az állam erkölcsi tekintélye is 

követeli ezt. 

s. O. S. Megrázó jajszavából, melyet a ma- 

gyar felekezeti tanitók nevében zokog el, csak 

egy kis idézet: Mentsék meg a magyar kul- 

tura fundamentumának vérző, szenvedő, már- 

már agonizáló apostolait, a magyar felekezeti 

tanitókat! Nekünk már utolsó akkordjai zug- 

nak a megsemmisülés zenéjének, s aztán Jö- 

het a Nirvana, - de jön rád is, drága, szé- 

pen csengő, édesen muzsikáló magyar nyelv! 

A mindössze havi 800-900 lej fizetés valóban 

egy egyszerü cselédleány havi bére, de ez 

még teljes ellátást is kap. S. O. S. Valóban 

meg kell menteni nem csak a magyar tanitó- 
ság lelkét, de az anyagi, a fizikai egziszten- 

ciáját is. Annál rosszabb, hogy lelkészeik már 

hat hónapja szintén sulyos megpróbáltatáson 

mennek át. 

Nana,Brasop. Strictly personally delivered, 
Őfelsége: His Majesty vagy Her Hajesty, (ha 
a királynéról van szó), Megszólitásnál csak 
Majesty vagy Your Majesty. A sorsjegyekról 
pár nap mulva. 

SORSJEGYEKRŐL: 
K. K. Szatmár. Nem nyertek. Sch. I. 

Szatmár. A Széplaki Takarékpénztár közvet- 
lenül válaszolt Önnek. Egyébként kisorsoltat- 
tak. I. I. Olasz vöröskereszt sorsjegye, 
(2528-34.) nem nyert. - Mancika. Olasz vö- 
röskereszt sorsjegyei közül a 9401-539.. 41 li- 
rát nyert. - P-i. Mentő sorsjegyei nem nyer- 
tek. - B. A., Vulkán. Nem nyertek. - B Zs. 
Nem nyert. - Többeknek. A Széplaki Taka- 
rékpénztár sorsjegyellenőrző irodája közvet- 
len megkeresésekre is szivesen ad felvilágosi- 
tást, minden ilyen esetben azonban válaszbé- 
lyeg melléklését kéri - H. Gizi. Nem nyert. 
- 4. L. Mentősorsjegyei nem nyertek. - Z. 
I. Nem nyertek. - Rituska. A Gospodarie 
sorsjegyet nem ismerjük. A Cultul Patriei 
huzása is ismeretlen. - M. K. B., Arad. Nem 
nyertek. - K. S. Mentősorsjegyei nem nye1- 
tek. - V. Z., Radna. Nem nyertek. - Érmi- 
hályfalovi. Idáig nem nyert. - Tanitónő. Nem 
veszett el az elmaradt nyugdij, sőt kilátas 
van rá, hogy legalább egy részét közelebb 
kifizetik. Az áldozati taksa, bizony önnél kö- 
rülbelül 2000-2500 lej lesz, mert nyugdijá- 
nak összhangban kell lennie a megfelelő ál- 
lás mai lénygesen redukált fizetésével. 

082823. sz. előfizető. Pár nap mulva meg- 
kapja a választ. Aki más beküldi sorsjegye 
számát, szintén választ kap. 

B. K., Gyergyószentmiklós. Az Erzsébet-sza- 
natórium sorsjegyeknek már nincs értékük. 
Az olasz vöröskeresztről közelebb. 

A. Sz. Sajnáljuk, de sorsjegyvásárlásra, 
még ha az árát beküldte volna is, nem vál- 
lalkozhatunk. 

Az összes bel- és külföldi sorsjegynye- 
reményjegyzékeket állndóan figyelemmel 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz- 
tárt R. T. Berettyőszéplak. (Suplacul de 

szeretem. 

Bárcáu, jud. Bihor.) 

Küllöldi humor 
A RÉM 

A Ismerted a megboldogult anyósomat? 

- Ugy rémlik nekem... 
- Rémlik? Akkor ismerted! 

(Ulk.) 

RÉGI VICCEK 

- Szerksztő ur, kérem, a minap hoztam 

egy csomó viccet. Tetszett már olvasni őket? 

Z Hogy olvastam-e? Óh, már nagyon sok- 

szor. (Ulk.) 

* 

ÉLESLÁTÁS 
- Voltál a jövendőmondónál? 

- Voltam. 
- És mit mondott? 
- Csak rám nézett és azt mondta, hogy fi- 

zessek előre. (Dublin Opinion.) 

* 
AZ ELSŐ SZEMÉLY 

- Miért vette ép ezt a fajta hust, mikor azt 

a házban senki sem szereti. 

- A nagysága téved. Én például nagyon 
(Dimanche Illustré.) 

* 
A MULT 

- A barátunk mennyasszonyának sötét mult- 
ja van. 
- Hogy-hogy? 
- Mosi világosszőke a haja, de azelőtt sö- 

tétbarna volt. (Fliegende Blaátter.) 

* 
MEGNYUGTATÓ 

Urnő: Nem szeretem, Mari, hogy ez az ide- 

gen kutya mindig itt van a konyhán. Leg- 

alább tiszta jószág? 
Szakácsnő: De még mennyire, nagysága ké- 

rem! Olyan szép tisztára lenyalogatja a tá- 

nyérokat... (Lustige Kiste.) 

* 
NEHÉZ IDŐK 

- Nem tudnál jó fogyókurát ajánlani? 
- Ugyan, kell is az ilyen kis pocak miattl 
- Kis pocak? Az adófelügyelő csak ráné- 

zett és mingyárt nem hitte el a jövedelmi adó- 
bevallásomat. (Fliegende Blatter.) 

ERKÖLCSTAN 
Tanitó: Ha én látom, hogy egy ember-ve- 

riaszamarát és közbelépek, hogy megakadá- 
lyozzam: milyen erényt gyakorlok akkor? 
Gyerek: A felebaráti szeretetet, tanitó ur. 

(Pages Gaies.) 

......... 

HIRDETMÉNY 
A Suseni-gyergyóujfalvi „Hangya" fo- 

gyasztási és értékesitő szövetkezet felszámoló- 
bizottsága felhivja az összes hitelezőit, hogy 
a szövetkezetnél fennálló követeléseiket a ma1 
naptól számitott 6 hónap alatt a kereskedel- 
mi törvény értelmében, Bányász András fel- 
számoló bizottsági tagnak irásban jelentsék 
be. Hat hónap után bejelentett követelések 
figyelembe nem vétetnek. 

A Fogy. szövetkezet felszámoló 
bizottsága. 

TÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

z 

Vétel-eladás 
...... 
HALÓSZOBABJTOR olcsén, 

sürgősen eladó. Szabó Dénes- 
né, Brassó, Katalin-ucca i4. 

16601. 

Ajánlkozik 

intelligens 

jes ellátásért. 
Bachus borpince, Brassó, 

Allást keres 
idősebb házas. 

párhoz, vagy magányos urhoz 
házileány, aki az 

összes háziteendőt végezné tel- 

Covasna, Timarului 22. 

Allást nyer 
... 
Gyakorlott magyar gép- és 

gyorsirónő azonnal felvétevik 
Ájánlatok „Perfekt jeligérc 
a Brassói Lapok bukaresti ki- 
adójába, Bldül Sclutu Magure- 
anu 21. küldendők. 16002 

Ilonka, 
Jud. 
16557 

Szász 

Fekete-ucca 14. óÓborok 12- Treiscaune. 
lej pálinka 28 -, iereskedék 
nek 8.50 és 18.- lej. Direkt 
termelőktől. 16001. családhoz 

Főzni tudó mindenes, kéttagu 
ajánlkozik. 

Brassó, Hosszu-nucca 161. 16597 

Erdély, Bánát részére juta- 
lékos képviseletet keresek fü- 
szer- és csemege üzletekben be 
vezetve. „Jó referencia' jeligé- 

László 

Szép családi ház, adómentes 
Brassó, Transilvania (Raktár- 

ház)-ucca 4. olcsón eladó. 

res. 
Ajánlatokat 

16595 Iba kér. 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 

Mechanikus-soffőr állást ke. 
Gazdaságba is 

,Vidékre is 
megy jeligére a brassói kiadó- 

re a brassói kiadóba. 16599 

KAUCIÓKÉPES vendéglős 
kerestetik. Ugyanott 2 szolid 
kiszolgálóleány felvétetik. 
Brassó, Kut-ucca 21. Borpince. 

elmenne. 
el- 

10595 

szana szomamzom 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Teletlon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatall) 1-77 és 82 

SBucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám 363 -64 

A SRASSO1! LAPOK nyomudavállalatának kiadasa es rotasiós avomúsa, Temban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420. félévre 820 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség iunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str 
oan Creanga 2. Telefton 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal (Neumanna Ignác) 
Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str. Bererte 1 (Sörház-u - Nagyszaeben: Strada fur- 
nului 13. (Szigetváry László) - Szatmár : Csokonai-u 10. (Váradi Józsefi - Uivarhaly magye 
és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek) - Szilágyso nlyó: delbaria émő 

Torda: Str. Regele Ferdiaand 25. (Dénes Józsel. 

Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

B. L. 10. OLDAL 

A maguar regénu- 

irodalom szenzációja 

Szabó Dezső 

Megeredi 
az esé 
cimü regényge. - Az ELSODORT 

FALU folutatása. - Ára 163 Lei. 

Kapható a 

Brassói Lanok Könyvosztálvában. 

Szivünk legmélyebb fájdalmával 
tudatjuk, hogy a szeretett jó férj, apa, 
nagyapa, tes vér és rokon 

szentkatolnai 

Elekes Gerő 
aáll. szaktanár 

eletének 60-ik, boldog haázasságának 
37-ik évében, hosszas szenvedés u án 
I. hó 18-án es e fél 7 órakor átadta 
lelkét Teremtőjének. - 

Temetése i. hó 20-án, szerdán d. u. 
4 orakor a róm. ka'h. szertartás sze- 
rint a bolgárszegi Temető-utcai gyász- 
házból lesz. 

Drága halottunk Isten veled! 
Pihenésed legyen ecsendes! 

Brassó, 1932. január 18. 
A gyászoló család. 

Az érelmeszesedés 
korai,halált' jelent! 

Egy orvos beszél hozzád! 

Most jelent meg!! 

Az érelmeszesedés 
természetes megelőzése, 

gyóguitása 
és kezelése. 

Irta : 

Dr. Bucsánui Gyula e. ü. tanácsos, főorvos 

A mü kiváló szerzője részletesen foglalko- 
zik az érelmeszesedés lényegével, az érel- 
meszesedés okaival. az érelmeszesedés tü- 
neteivel, természetes gyógukezelésével, mit 
szabad és mit nem szabad enni és inni stb. 

Ez a nagyuszerü kis könyuv. értékes tanácsai- 

val részletes utasitásokat ad korunk e ve- 

szélyes betegségének meg előzésére elkerü- 

lésére és a már meglévő betegség guó- 
gyuitására. 

Ára 51.- lej, utánvéttel 70- lej. 
Kapható : a , 

Brassói Lapok Könyvosztályában. 

....................
..... 

Magyar irók 
ujabb regényei! 

Kuncz Aladár, Fekete kolostor, 2 kö- 
tetben, ára 

Berde Mária: Földindulás, 2 kötetben 
Gulácsi Irén, Pax Vobis, 3 kötet 
Fekete vőlegények, 4 kötet 
Ragyogó Kopács István 
Hamueső 

Csathó Kálmán: A Katalin fürdő 
Kassák Lajos: Egy ember élete, II. r. 

3 kötet 

Erdős Renée: Ezüst bölcső 

A brüsszeli csipke, 2 kötet 
Lavinia Társin házassága, 2 kötet 

Herczeg Ferenc: A nap fia 
Zsigrai Julianna: Szücs Mária házas- 
sága 

Trencséni György: Hősök 
Falu Tamás: A halottak is élnek 
Pásztor József: Az atyafiak 
Csathó Kálmán: Leányos ház 1931-ben 68- 
Kosáriné Réz Lola: Egy hordó bor 68.- 

Legnagyobb választék, ujabban megielen! 
regényekhen, mesés Könyvekhen, ijusági 

iratokban, nes könyvekhen. 

Kaphatók a 

300- 

231- 

510- 

409.- 

170- 

136.- 

170.- 

270- 

153- 

306- 
408- 
68- 

68- 
68- 
68- 
68- 

Brassóilanok Mönyvosztályában 

Minden kötet 
ára 

A KÖNYVPIAC NAGY SLÁGERE! 
Az Atheneum-sorozat 

FRANZ WERFEL: 

A nápolyi tesívérek 
A legnagyobb osztrák iró ul regénye Hat 
nápolui testvér izgalmas életregényét át 
megmutatja a mai Olaszországot és a mai 

európai lelket. 

Ebben a sorozatban eddig megielent: 

Móricz Zs.: Forr a hor. - Parrott: Ex feleség. 

68 lei 
Kapható a 

BRASSOILAPOK KÖNYVOSZTALYA BAN 
BRASSÓ (KAPU-UTCA 56-58 sz AZ UDVARBAN) 

legujabb kötete: 

egész vászonba 
kötve 


